

MTI

Kiadás a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főmező utca 5-7. Telefonszám: 187 482 308 334
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1954. július 7. 6 óra -- perc

TANÁCSI HIREK

i Bc/B/PE -cz VE

1954. július 7.

A Budapesti Városi Tanács építő vállalatainak három fő-
építésvezetősége az elfekvő anyagok felkutatásával és értékesíté-
sével 1954 első felében több mint 350.000 forintot takarított meg.

X X X

A IV. kerületi tanács Szabó Ervin fiókkönyvtárának könyv-
állománya egy év alatt háromezer kötettel gyarapodott s így már
25.000 kötet áll az olvasók rendelkezésére. A könyvtár egy év alatt
13.600 könyvet kölcsönzött ki, olvasótárményben pedig több mint
13.000 olvasó fordult meg.

X X X

A Budapesti Városi Tanács fogászati továbbképző intéze-
tében júliusban és augusztusban iskolafogorvosi továbbképző tanfo-
lyamot rendeznek, amelyen budapesti és vidéki iskolafogorvosok
vesznek részt.

X X X

A XXII. kerületi tanács népművelési osztálya a kerületi
DISZ szervezettel együtt július 11-én kerületi ifjusági napot ren-
dez. A délelőtti sportműsort a "Szpartakusz" budafoki dunaparti
sporttelepén, a délutáni kulturműsort pedig a budafoki Déryné
kulturparkban rendezik meg.

X X X

A II. Mártírok-utja 26. számú ház lakóbizottsága július
9-én 19.30-kor "Jókai humor" címmel irodalmi estet rendez. /MTI/

- - - -

AZ EGYKORI KIMSZ ÉS A DISZ VEZETŐINEK TALÁLKOZÓJA GÖDÖN

i PGy/PE Li VE

1954. július 7.

Sárvári Endre halálának 10. évfordulója alkalmából szom-
baton délután három órakor Gödön -az ifjúnakásmozgalom egykori ta-
lálkozóinak színhelyén - baráti összejövetelt tartanak a Kommunista
Ifjúnakások Magyarországi Szövetsége hajdani vezetői és a Dolgozó
Ifjúság Szövetsége vezetői. A találkozón felelevenítik a régi il-
legális összejövetelek emlékeit, s a sokat tapasztalt "ifjusági ve-
zetők" elbeszélgetnek felszabadult fiatalságunk vezetőivel. Sport
és kulturbemutató, este pedig tábortűz zárja le a megemlékezés nap-
ját. /MTI/ Ko

MTI

Kiadás a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fenn. utca 9-11. Telefon: 154 444 333 334
A szerkesztésért és a kiadásért a vezetőigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1954. július 7.

6 óra -- perc

TANÁCSI HIREK

i Bc/B/PE -cz VE

1954. július 7.

A Budapesti Városi Tanács építő vállalatainak három fő-
építésvezetősége az elfekvő anyagok felkutatásával és értékesíté-
sével 1954 első felében több mint 350.000 forintot takarított meg.

X X X

A IV. kerületi tanács Szabó Ervin fiókkönyvtárának könyv-
állománya egy év alatt háromezer kötettel gyarapodott s így már
25.000 kötet áll az olvasók rendelkezésére. A könyvtár egy év alatt
13.600 könyvet kölcsönzött ki, olvasótárményben pedig több mint
13.000 olvasó fordult meg.

X X X

A Budapesti Városi Tanács fogászati továbbképző intéze-
tében júliusban és augusztusban iskolafogorvosi továbbképző tanfo-
lyamot rendeznek, amelyen budapesti és vidéki iskolafogorvosok
vesznek részt.

X X X

A XXII. kerületi tanács népművelési osztálya a kerületi
DISZ szervezettel együtt július 11-én kerületi ifjusági napot ren-
dez. A délutáni sportműsort a "Spartakusz" budafoki dunaparti
sporttelepén, a délutáni kulturális műsort pedig a budafoki Déryné
kulturparkban rendezik meg.

X X X

A II. Mártírok-utja 26. számú ház lakóbizottsága július
9-én 19.30-kor "Jókai humor" címmel irodalmi estet rendez. /MTI/

- - - -

AZ EGYKORI KISSZ ÉS A DISZ VEZETŐINEK TALÁLKOZÓJA GÖDÖN

i PGy/PE Li VE

1954. július 7.

Sárvári Endre halálának 10. évfordulója alkalmából szom-
baton délután három órakor Gödön -az ifjumunkásmozgalom egykori ta-
lálkozóinak színhelyén - baráti összejövetelt tartanak a Kommunista
Ifjumunkások Magyarországi Szövetsége hajdani vezetői és a Dolgozó
Ifjúság Szövetsége vezetői. A találkozón felelevenítik a régi il-
legális összejövetelek emlékeit, s a sokat tapasztalt "ifjusági ve-
zetők" elbeszélgetnek felszabadult fiatalságunk vezetőivel. Sport
és kulturbemutató, este pedig tábortűz zárja le a megemlékezés nap-
ját. /MTI/ Ko

M T I B E I F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1954. július 7.

6 óráig perc

UJABB JÁTSZÓ-UTCÁK JELELTÉK KI A FŐVÁROSBAN

i VI/Szné/Gy NL VE 1954. július 7.

A II. kerületi Kondó Kálmán, a VII. kerületi Barát és a XIII. kerületi Gergely Győző-utcán kívül újabb 19 játszó-utcat jelöltek ki a főváros területén. A kijelölés alapján játszó-utcáknak minősülnek a következő területek:

Az I. kerületben a Beloiannisz-rakpartnak az Ybl Miklós-tér és a Fátyol-utca közötti szakasza. A II. kerületben a Lotz Károly-utca, az V. kerületben a Perc-köz és a Kiss Ernő-utca, a VI. kerületben a Laudon-utcának a Lázár-utca és a Révay-utca közötti szakasza, valamint a Liszt Ferenc-térnek a Paulcy Ede-utca és a Szófia-utca közötti aszfalt-ut szakasza. A VII. kerületben a Jósika-utcának az Izabella-utca és a Rózsa Ferenc-utca közötti szakasza, a VIII. kerületben a Gyulai Pál-utcának a Stáhly-utca és a Kőfaragó-utca közötti szakasza, a Kisstáció-utcának a Kisfaludy-utca és a Vajdahunyad-utca közötti szakasza, a Bacsó Béla-utcának a Népszínház-utca és a Bérkocsis-utca közötti szakasza, a Kálvária-utcának a Kálvária-tér és a Kőrös-utca közötti szakasza, valamint a Gutenberg-téren a 2-es száma ház előtti utszakasz. A IX. kerületben a Gálya-utca végig, ezenkívül a Gát-utcának a Thaly Kálmán-utca és a Szvetenay-utca közötti szakasza, a Sobieski János-utcának az Üllői-ut és a Füzöttó-utca közötti szakasza. A XII. kerületben a Faltos-utca, a XIII. kerületben a Feve-utcának a Forgách-utca és a Fáy-utca közötti szakasza, a Szent István-park a Pozsonyi-ut és a Fürst Sándor-utca között mint két oldalon. A XX. kerületben az Atléta-utcának a Vágóhid-utca és a Vörösmarty-utca közötti szakasza.

Budapesten így a közkedvelt játszóutcák száma 22-re növekedett. A játszó-utca megjelölést feltüntető táblákat a kijelölt területeken július 10-ig folyamatosan elhelyezik. /MTI/

UJITÁSSAL 250 SZÁZALÉK

i Di/B/Gy NL M 1954. július 7.

Augusztusban kerül sor a Klement Gottwald Villamos-sági Gyárban a Péti Nitrogénművek 1600 lóerős teljesítményű váltóáramú motorjának szerelésére. A nagygépgyártási részlegben már megkezdtek a forgácsolási munkákat. Az alkatrészek egymásután kerülnek a gépek felfogóasztalára és a négy méter átmerőjű forgórész megmunkálását is sürgeti a közelgő határidő. Ez azonban nehézségbe ütközik. Eddig ugyanis az egyik műveletet úgy végezték el, hogy a forgórészt a földre fektették, majd hordozható vésőgépet szereltek rá és ezzel készítették el a középső furat bevágását - hornyát. Lassan ment ez így, a munkadob pedig nagy helyet foglalt el. A minőséggel is sokszor baj volt.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B-3. kiadás

1954. július 7.

6 óra/0 perc

/Ujtással 250 százalékos...folyt./ i M/B/Gy N1 M

Kedden azonban Pálházi János, az országos hírű sztahanovista horizontál-esztergályos megpróbálkozott a nemrég még lehetetlennek tartott módszerrel: gépe mellé állította a négy méter magas, sok tonna súlyú forgórészt, gondoskodott a kellő megfogásról és nem véste, hanem horonymaróval munkálta meg. Korszerű technológiával 200 milliméteres előtolással, 10 milliméteres fogásmélységgel dolgozott az előírt műveletet hibátlanul, 250 százalékos teljesítménnyel végezte el. Ezzel komoly segítséget nyújtott a szerelde zavartalan munkájához. /MTI/

NÖVÉNYVÉDELMI FEJLŐDÉSE EGY ÉV ALATT

i MS/Bné/Gy Mi X M 1954. július 7.

A növényvédelem szervezése és gépesítése, valamint a védőszerellátás tekintetében jelentős intézkedések történtek a kormányprogram megjelenése óta eltelt egy esztendőben. A növényvédelmi szolgálat decentralizálásával 17 növényvédelmi állomást szerveztek és ezek között osztották szét a védekező gépeket. Egy év alatt mintegy 150 nagyteljesítményű szovjet gyártmányú OKSZ permetező-porozó géppel gazdagodott növényvédelmünk felszerelése. Ez kétségtelenül hatalmas lépést jelent előre, de itt nem lehet megállni, annál is inkább, mert a párt- és kormányhatározatban megszabott 300 nagyteljesítményű léghorlászós rendszerű permetező-porozó géppel eddig még adós maradt iparunk.

A kormányprogram megjelenése óta lényegesen megjavult a növényvédőszer-ellátás. A rézgalic és a nikotin szabadon kapható, ezenkívül a nikotin pótlására kiváló kvassza-forgácsot is nagy mennyiségben hoztunk be. Iparunk a burgonyabogár és a szövőlepke elleni védekezésre használt DDF emulzióból a tavalyihoz képest háromszoros mennyiséget gyártott. Két és félszeresére növekedett a gyümölcsösök védelmében használt sárgaméreg gyártása. Ezenkívül a lisztharmat elleni védekezésre az idén már félkolloid kénesszert gyártunk. Hasonlóképpen már az idén hazai gyártmányú porcsávázó szert is használhatnak majd a termelők. A HCH tartalma idegmérgek alkalmazását kiterjesztettük a maglucerna megvédésére, és ebben az évben nagyobb területen megkezdtük a vegyszeres gyomirtást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1954. július 7.

6 óra 15 perc

TANÁCSOK AZ UTTÖRŐKÉRT

i Bc-Tom/B/PE -cz VE

1954. július 7.

Egészségügyi filmelőadások

A nyári uttörőtáborokban üdülő gyermekek részére a Budapesti Városi Tanács egészségügyi osztálya júliusban és augusztusban egészségügyi tárgyú filmelőadásokat szervez. Többi között előadják az "Ifjú sportolók", "Hogyan hallunk", "A TBC gyógyítható", "Sport és egészség", "Barátaink és ellenségeink: a baktériumok", "Csodálatos laboratórium", "Vitamin ABC", "A vén tölgy meséje" című filmeket. Az első előadást július 12-én, a III. kerületben, a Flórián-téri Felszabadulás moziban rendezik.

Mesedélutánok az I. kerületi
uttörő-parkban

Az I. kerületi tanács népművelési osztályának a Szilágyi Dezső-tér 4., valamint a Krisztina-körút 87-89. szám alatti könyvtára a kerület uttörő pajtásai számára a nyár folyamán mesedélutánokat rendez a Czákó-utcai uttörő parkban. Júliusban 13-án, 20-án és 29-én, augusztusban pedig 9-én, 16-án és 25-én délután tartják meg a mesedélutánokat. A mesedélutánok keretében a többi között ismertetik a kispajtások körében annyira kedvelt "Pál utcai fiúk"-ot is. /MTI/

BEMUTATJÁK A JÖVŐ ÉV ELSŐ FELÉBEN GYÁRTÁSRA KERÜLŐ RUHÁZATI CIKKEKET - A FŐVÁROSBAN JULIUS 10-ÉN NYILIK A KIÁLLÍTÁS

9 i Sz/Hu/PE KL NL M

1954. július 7.

A ruházatiipari tervezők félórával a gyártás megkezdése előtt elkészítik az új modellek kollekcióit. Most is összeállították azokat a gyapju, pamut, selyem méteráru mintákat, kötött holmi és cipőmodelleket, amelyeknek gyártása 1955 első felében indul meg. A könnyűipari minisztérium, a belkereskedelmi minisztérium és a SZÖVOSZ rendezésében e héten szakmai bemutatót tartanak, szombaton pedig megnyílik a kiállítás az érdeklődő közönség számára is. A kiállítás látogatóinak véleménye lesz végső soron a döntő abban, hogy a sokszáz bemutatott ruhanemű közül melyiket gyártják majd. A fővárosi kiállítás után - amely július 10-től 22-ig lesz nyitva a József-körút 45. szám alatt - augusztusban három vidéki városban, Pécsen, Szegeden és Debrecenben is bemutatják a legújabb tervezésű ruhaneműket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1954. július 7.

6 óra 20 perc

ÚJ KÉPZŐMŰVÉSZETI KÖNYVEK

i HA/Bné/PE -cz VE

1954. július 7.

Az Építésügyi Kiadónál megjelent Major Máté "Építészet-történet" című műve, amely az ősközösségi és rabszolgatartó társadalmak építészetét ismerteti. Számos tervrajz, reprodukció és fényképfelvétel hozza közelebb az olvasóhoz az ókor kiemelkedő építészeti alkotásait.

A Képzőművészeti Alap "Magyar mesterek" sorozatában láttott napvilágot Székely Zoltán tanulmánya Madarász Viktorról, nemzeti festészetünk nagy alakjáról, az 1848/49-es forradalom harcosáról. A szép kiállítású kötetet számos szövegek közti illusztráció és 48 művészi reprodukció egészíti ki.

A Művelt Nép Könyvkiadó adta közre Kaufmann "A szovjet tematikus festészet 1917-től 1941-ig" című tanulmányát, amely számos illusztráció kíséretében bemutatja a szovjet művészek és művészeti szervek küzdelmét a szocialista-realista festőművészet kialakításáért. /MTI/

ZENEI ESTEK AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK DOLGOZÓINAK

i Tom/Bné/PE -cz VE

1954. július 7.

Az Országos Filharmónia Hangversenyközpontja nyári terében gondoskodott a mezőgazdasági dolgozók szórakoztatásáról is. Július, augusztus és szeptember hónapokban öt-öt napos turnék keretében neves művészek sorra látogatják majd a mezőhegyesi, hidasváti, felsőnyomási és rózsamajori állami gazdaságokat, valamint a Körösvidéki Öntöző Vállalatot, hogy jó muzsikával vidám kedvre derítsék a mezőgazdasági dolgozókat.

Az első turné július 28-tól augusztus 1-ig tart. Ezen a "János vitéz" és a "Csinom Palkó" című daljátékokból adnak elő részleteket. Augusztus 18-tól 22-ig "Muzsika szárnyán", szeptember 1-től 5-ig pedig "Keringő, szerenáda és halett" címen mutatnak be ötletesen összeállított, szép zenei műsort a dolgozóknak. /MTI/

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1954. július 7.

óra perc

"GÉPESITSÜK A HÁZTARTÁST" KIÁLLÍTÁS AZ ÁLLAMI ÁRUHÁZAKBAN

i BM/BM/Gy X KI NI M 1954. július 7.

"Gépesítsük a háztartást" címmel érdekes kiállítást rendez szeptemberben a Pársodalom- és Felnépszettudományi Ismeretterjesztő Társulat és az Áruházak Kereskedelmi Igazgatósága. A kiállítás célja, hogy megtanítsa a háziasszonyokat a főzésnél, mosásnál, takarításnál használt anyagok gazdaságos felhasználására. Bemutatják, hogyan kell a villanytűzhelyen takarékoskodni az árammal, hogyan lehet rövidebb idő alatt jól, ízletesen megfőzni az ebédet, vacsorát. Bemutatják azt is, hogyan kell a nemrég forgalomba került "Rozgó" háztartási mosógéppel gazdaságosan mosni és megmagyarázzák, miért lesz tartósabb az a ruha, amit a mosógéppel tisztítanak, mint amit kézzel mosnak, kefével surolnak tisztára. A kiállításon bemutatják a legújabb háztartási kisgépeket is.

A nagyobb fővárosi áruházakban szeptemberben, a vidéki háziasszonyok számára pedig későbbi időpontban rendezik meg az állami áruházakban az érdekes kiállítást. /MFI/

EGY MILLIÓS KÖLTSÉGGEL KORSZERUSÍTETT ÜDÜLŐKÉNT NYARALNAK A VASUTASOK

i HI/HI/Gy LI VE 1954. július 7.

Az idén a SZOT és a szakszervezet egymillió forintot fordított a vasutasüdülők minőségi fejlesztésére. Ebből az összegből valamennyi üdülőt jelentősen korszerűsítették. A 125 férőhelyes mátraházi üdülő fejlesztésére 300.000 forintot költöttek. Az újrafestett társalgót öt hat almas perzsaszőnyeg, értékes képek és délszaki növények díszítik. A vendégek nyaralását 15 fotel és 60 kárpitozott szék teszi kényelmesebbé. Az üdülő könyvtárát 400 kötetesre egészítették ki.

Jelentős összeggel csinosabbá tették a többi üdülőt is. A 70 személyes hévizi vasutasüdülő tartozására 50.000 forintot költöttek. Hajduszentpéteren 250.000 forintos beruházással korszerűsítették a társalgót és a konyhát, a balatonfenyvesi üdülő lakói részére 80.000 forintos költséggel új társalgót építettek. A 11 kisebb épületből álló balatonboglári üdülőtelep külső-belső csinosítására 200.000 forintot fordítottak. /MFI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1954. július 7.

6 óra 30perc

TÖRPE TŰZHÉLY, GYORSFŰZŐ ÉS UJTÍPUSU ELEKTROMOS ZOMÁNCUZHÉLY TERVEI
KÉSZŰLNEK A VIFOTI-BAN

i SI/HM/Gy NI M 1954. július 7.

A Villamos Forgógéptervező Iroda mérnökei az elmúlt egy év alatt egész sor elektromos háztartási berendezést terveztek. Munkájuk nyomán készültek el a Klement Gottwald Villamossági Gyárban az elektromos padlókefélőgép első példányai, ők tervezték az új-típusu magyar gyártmányu porszívógépet, a közkedvelt "Rezgő" mosógépet és sok egyéb új elektromos háztartási berendezést. A vásárlók igényei alapján most új gyártmányok tervrajzain dolgoznak. Egyik legérdekesebb új konstrukciójuk a törpe tüzhely, amely nem nagyobb egy közepes nagyságú rádiónál s csekély áramfogyasztással süt, főz. Hogy a rétes, beigli egyenletesen, szép pirosra süljön, a sütő hőmérsékletét háromféle fokozatra lehet szabályozni. A törpe tüzhely mintapéldánya már elkészült és jövőre az Elekthermaxban megkezdik a sorozatgyártást.

Ugyancsak az Elekthermaxban készítik majd az új-fajta villamos gyorsfűzőlapokat. A sorozatgyártáshoz korszerű kuzóprest kapott a gyár, ami egyszerűsíti és olcsóbbá teszi a gyártást.

A VIFOTI készíti elő a tetszetős kivitelemű elektromos zománcozott tüzhelyek gyártását. Minden tüzhelynek lesz sütője és három vagy négy "lángon" lehet főzni rajtuk. A tervezést még az idén befejezik és jövőre már ezt a cikket is sorozatban gyártják.

A Villamos Forgógéptervező Iroda munkái között szerepel az új-típusu hőtároló, a hőszabályozás háztartási villanyvasaló, a nylonlapátkás oszcilláló asztali ventilátor és több más háztartási felszerelés tervezése is. /MTI/

A HÍR FELHÍJAI

i Sr/Szné/Gy Ni VE 1954. július 7.

Új német játékfilmet mutatnak be ezen a héten film-színházaink, címe: "Veszélyes fuvar". A film érdekes eseménye Nyugat-Németország egyik kikötőjében játszódik, ahol egy hadianyagot szállító amerikai gőzös kirakódását akadályozzák meg a békeharcos munkások.

A "Szicíliai vérbosszu" című olasz film is most kerül a közönség elé. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1954. július 7.

6 óra 35 perc

MI UJSÁG VIDÉKEN?

6 vid -ez/Tr/PE -cz M

1954. július 7.

Szociális otthonná alakítják át
a domonyi kastélyt

Évszázados fák között, gyönyörű park közepén áll a Pest-megyei Domony községben Domonyi Miksa volt földbirtokos egykori kastélya. A kastélyt most 360.000 forintos beruházással rendbehozzák és hatvan személy befogadására alkalmas szociális otthonná alakítják át. Az új intézményben munkából kiöregedett dolgozó parasztok kaphatnak kényelmes otthont.

Száznál több DISZ kulturbrigád köszönti az aratásban és cséplésben élenjárókat Hajdu-Biharban

A Hajdu-Bihar megyei DISZ szervezetek fiataljai több mint száz kulturbrigádot alakítottak, amelyek szombati napokon és vasárnaponként vidéki műsorral köszöntik az aratásban és cséplésben élenjáró dolgozó parasztokat. Balazsujvárosban az aratás befejezésekor nagy aratóünnepet rendeznek a fiatalok. A DISZ megyei bizottsága "Ismerd meg megyédiket" mozgalmat indított s a fiatalok tanulmányi kirándulások során látogatják meg Hajdu megye nevezetességeit. A nyári munkában példát mutató parasztfiatalokat jutalmul ingyen viszik el ezekre a kirándulásokra.

Színjétszó szaktanfolyam indul
Cegléden

A ceglédi járási színjétszó együttesek vezetői részére július 15-én a járási kulturházban színjétszó szaktanfolyam indul. A tanfolyamon a színjátszás legelőnyösebb elméleti és gyakorlati kérdéseivel foglalkoznak. Hasonló tanfolyamot indítanak Vácott is az ottani együttesek vezetőinek a továbbképzésére.

Új lakások, tantermek, bölcsődék
Székesfehérvárott

A rohamosan fejlődő Székesfehérvárnak is egyik legnagyobb problémája a lakáshiány. A kormányprogramot követő hónapokban sokat javult a helyzet. Az elmúlt hónapok során 75 család kapott kényelmes új otthont, ezenkívül megkezdték a beköltözést a most elkészült 65 új lakásba is.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1954. július 7.

6 óra 40 perc

/Mi ujság vidéken. . . 1.folyt. / 6 vid -cz/Tr/PE -cz TM

A régi, köztük nagyjából emlékjellegű házak tatarozására az elmúlt esztendőben egymillió forintot költöttek, az idén csaknem nyolcmillió forintos költséggel 83 házat tataroznak. A nagy költséggel újjáépített emlékjellegű házak híven tükrözik a város ősi jellegét, érdekességeit, szépségeit. A közelmúltban százötven családi ház építését kezdték meg a városban. Székesfehérvár egyik leg-sűrűbben lakott munkásnegyedében elkészült és a közeljövőben kezd meg működését egy 71 férőhelyes bölcsöde. Másik, hasonló méretű bölcsöde is épül, egy régi épületet pedig ezer gyermek részére főzőkonyhának alakítanák át, onnan kávéház majd az ebédet a környékbeli napköziotthonok és iskolások. A város központjától távolabb, ugynevezett Öreghegyi iskola négy tanteremmel hat újat építenek, a maroshegyi iskola pedig négy tanteremmel bővül.

Bábjátszó szaktanfolyam Balatonlélén

A Somogy-megyei tanács népművelési osztályának rendezésében Balatonlélén bábjátszó szaktanfolyam kezdődött. Az ország minden részéről összegyűlt résztvevők megismerkednek a bábjátszás módszereivel, szakmai útmutatást kapnak és irodalomelméleti oktatásban is részesülnek.

Nyolcvannyolc új orvost avatnak Debrecenben

Julius 10-én, szombaton nyolcvannyolc új orvost avatnak a debreceni Orvostudományi Egyetemen. Huszonkét évvel ezelőtt, 1932 őszén a debreceni egyetem aulájában arról tartottak előadást, hogy "A magyar ifjúság bizonytalan jövő sulya alatt roskadozik és már pályaválasztásakor is érzi a jövőnek sulyos nehézségeit". A most végzetek részére nem gond az elhelyezkedés. Mind a 88 új orvos biztos megélhetést nyújtó állást kap, közülük 32-en maradnak Debrecenben, részben klinikákon, részben tudományos intézetekben.

Somogy megye 43 községében nyílt nyári napköziotthon

A dolgozó parasztok munkájának megkönnyítésére Somogy megye 43 községében nyílt eddig nyári napköziotthon s további 18 község kapott engedélyt napköziotthon létesítésére.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1954. július 7.

6 óra 45 perc

Mi ujság vidéken. . . 2. folyt./ 8 vid -cz/TI/PE -cz M

Csaknem száz községi tanácsfunkcionárius vesz részt Békés megyéből az államigazgatási tanfolyamon

A Békés megyei tanácsfunkcionáriusok szorgalmas munkával, tanulással sajátítják el a közigazgatás sokrétű tudnivalóit. A községi tanácsok vezetői közül 96-an vesznek részt az ősszel megindult államigazgatási tanfolyam két évig tartó levelező oktatásában. Az I. évfolyam most lezajlott vizsgáin a résztvevők igen jó felkészültségről, hozzáértésről adtak számot. Harminchat hallgató kiváló eredménnyel vizsgázott és a többiek is mind jó minősítéssel fejezték be első évi tanulmányaikat.

Tanfolyamot rendeznek a Pest-megyei népi táncgyűttesek vezetői részére

A Pest-megyei tanács a megye népi népmozgalmának fellendítése érdekében augusztus elején hatnapos táncanfolyamot rendez Leányfalun a népi táncgyűttesek vezetői részére.

A Balaton partján vendégszerepel a Balassa-együttes

A Balaton mindkét partján kitűnő szórakozási lehetőségek várják az ország minden részéből odérkező üdülőket. Az északi parton a napokban fejezte be vendégszerelését a győri Kisfaludy Színház együttese, amely Balatonfüreden, Hévízen és Veszprőmben tartott szabadtéri operett-előadásokat. Csütörtökön balatonalmádi előadással kezdi meg balatonparti vendégszerelését az ország-szerte ismert Békés-megyei Balassa-együttes. Az együttes több balatonmenti helységben mutatja be színvonalas műsorát. /MTI/

B 11. kiadás

1954. július 7.

6 ór 50 per

HANGVERSENYSOROZAT, "BUDAPESTI SÉTÁK", ELŐADÁSOK - A PÁRSADALOM-
ÉS PERMÉSZETUDOMÁNYI ISMERETTERJESZTŐ PÁRSULAT NYÁRI FÉLÉVÉBEN

i Ha/KV/Gy -cz VE 1954. július 7.

A Pársadalom- és Permeszettudományi Ismeretterjesztő Pársulat a nyári hónapokban változatosan szolgálja a dolgozók művelésének ügyét.

"Ábrázolás a zenében"

cimmal négy estéből álló hangversenysorozatot rendeznek a Puskin-kertben /VIII., Puskin-u.4./. Az ismertetővel egybekötött hangversenyek - amelyeken nagy zeneszerzők népszerű műveit szólaltatják meg - célja, hogy minél szélesebb tömegekkel szerettesse meg a komoly muzsikát. A sorozat első estjén, július 13-án az Udvardy-kamarakórus énekel, július 27-én, augusztus 10-én és augusztus 31-én pedig a MÁV-szimfonikusok adnak hangversenyeket Muszorgszkij, Smetana, Weber, Bartók, Liszt, Csajkovszkij, Wagner, Mozart és Beethoven műveiből. Az előadások minden alkalommal este 8 órakor kezdődnek. Jegyek az üzemi közönségszervezőknél és az Országos Filharmónia Hangversenyközpont pénztárainál kaphatók 4-10 forintos árban.

Megismétlik a "Budapesti sétákat"

A FTIF és a Fővárosi Emlékműfelügyelőség megismétli a "Budapesti séták" címmel rendezett nagysikerű város- és művészettörténeti kirándulásokat. A vasárnap délelőttöként 10 órakor kezdődő kirándulások július 11-én a Budai Várba, július 18-án "A régi Pest története és emlékei" címmel a Belvárosba, július 25-én "A reformkor és a szabadságharc" címmel a Dunapártra vezetik el az érdeklődőket. Augusztus 1-én a századforduló Budapestjére emlékezve felkeresik a Sztálin-utat és a Városligetet, augusztus 8-án pedig autóbusszokkal tesznek körutakat Pesten. A sétákat művészettörténészek vezetik.

Pest megye történetét bemutató kiállítás rendez a FTIF megyei szervezete

A FTIF Pest megyei történelmi szakosztályának munkatársai hosszabb idő óta dolgoznak a megye történetét bemutató vándorkiállítás anyagának összegyűjtésén. A sokoldalú, szakemberek széles körét foglalkoztató munkában különösen nagy segítséget kaptak a Munkásmozgalmi Intézettől, a megyei levéltártól és a megye múzeumaitól. A tervek szerint a tanulságos kiállítás augusztusban indul el útjára.

/Folyt.köv./

/Hangversenysorozat...folyt./ i Ma/KV/Gy -cz VE

Feldolgozták a Pécelhez fűződő
irodalmi hagyományokat

A PFI Pesti megyei irodalmi szakosztályának a megyei irodalmi hagyományokkal foglalkozó munkabizottsága hosszas kutatómunkával feldolgozta a Kazinczy és Bölcsény révén Pécelhez fűződő irodalmi hagyományokat. A szakosztály a feldolgozott anyagot a megyei tanács népművelési osztályának segítségével közreadja, hogy hozzájáruljon haladó hagyományaink ismertetéséhez.

Akvarista és növénytani előadások

A társulat dél-pesti szervezetének agronómiai-biológiai szakosztálya érdekes előadásorozatot szervezett. Az Sztvós Loránd Tudományegyetem ásványtani előadótornájában minden csütörtökön rendezett előadások az akvarisztika és a növénytan kérdéseivel foglalkoznak. A nyár folyamán a növénytani előadások helyett minden csütörtökön este 6 órai kezdettel kirándulást szerveznek.

A kiváló szakemberek által tartott akvarista előadások a díszhalak tenyésztése, az akváriumok berendezése stb. területén egyedülálló segítséget és továbbképzési lehetőséget biztosítanak a szakörök és egyéni akvaristák számára.

A növénytani kirándulásokon szakemberek ismertetik Budapest növénytani érdekességeit. Előadások foglalkoznak a szobanövények és a házikert kérdéseivel. Az előadásokon és kirándulásokon minden érdeklődőt szívesen látnak./MFI/

ÜZENET FIATALOK SEGÍTSÉGE A FALUSI DOLGOZÓKNAK

i PGy/PGy/Gy li VE 1954. július 7.

Szeretettel és hálával emlegetik a gyéni "Petőfi" termelőszövetkezet dolgozói a Belsőhalmi Híradástechnikai Gyár fiataljainak nevét. A fiatalok védnökséget vállaltak a termelőszövetkezet felett. A védnökség első eredményeként mintegy másfél hónappal ezelőtt a termelőszövetkezetbe bevezették a telefont. Most ismét széktervek vannak: be akarják vezetni a villanyt is a termelőszövetkezetbe. A szükséges berendezéseket még ezen úton megszerzik, s a jövő hét elején elindulnak a villanyszerelő fiatalok, hogy a hang után a világsígot is elvigyék a termelőszövetkezet dolgozóinak.

A Szállítóberendezések Gyárának fiataljai az ebesi állami gazdaságot támogatják. Az elmúlt hónap közepén a fiatalok kezdeményezésére vállalták az üzem dolgozói, hogy egy miszka alatt az előírt hét cséplőgép helyett 10 cséplőgépet gyártsanak. Vállalásukat azóta is szépen teljesítik a fiatalok is, a többi dolgozók is.
/Folyt.köv./

/Hangversenysorozat...folyt./ i Ha/KV/Gy -cz VE

Feldolgozták a fűzőhöz fűződő
irodalmi hagyományokat

A FTIT Pest megyei irodalmi szakosztályának a megyei irodalmi hagyományokkal foglalkozó munkabizottsága hosszas kutatómunkával feldolgozta a Kazinczy és Bölcsény révén Pécelhez fűződő irodalmi hagyományokat. A szakosztály a feldolgozott anyagot a megyei tanács népművelési osztályának segítségével közreadja, hogy hozzájáruljon a népdó hagyományaink ismertetéséhez.

Akvarista és növényteni előadások

A társult dél-pesti szervezetének agronómiai-biológiai szakosztálya érdekes előadásorozatot szervezett. Az Jótős Loránd Tudománygyűlésen ásványtani előadótéremben minden csütörtökön rendezett előadások az akvarisztika és a növényteni kérdéseivel foglalkoznak. A nyár folyamán a növényteni előadások helyett minden csütörtökön este 6 órai kezdettel kirándulást szerveznek.

A kiváló szakemberek által tartott akvarista előadások a díszhalak tenyésztése, az akváriumok berendezése stb. területén egyedülálló segítséget és továbbképzési lehetőséget biztosítanak a szakkörök és egyéni akvaristák számára.

A növényteni kirándulásokon szakemberek ismertetik Budapest növényteni érdekességeit. Előadások foglalkoznak a szobanövények és a házikert kérdéseivel. Az előadásokon és kirándulásokon minden érdeklődőt szívesen látnak. /MTI/

ÜZEMFIATALOK SEGÍTSÉGE A FAJUSI DOLGOZÓKNAK

i PGy/PGy/Gy li VE 1954. július 7.

Szeretettel és hálával emlegetik a gyéni "Petőfi" termelőszövetkezet dolgozóit a Mezőgazdasági Híradástechnikai Gyár fiataljainak nevét. A fiatalok védnökséget vállaltak a termelőszövetkezet felett. A védnökség első eredményeként mintegy másfél hónappal ezelőtt a termelőszövetkezetbe bevezették a telefont. Most ismét székterveik vannak: be akarják vezetni a villanyt is a termelőszövetkezetbe. A szükséges berendezéseket még ezen nyáron megszerzik, s a jövő hét elején elindulnak a villanyszerelő fiatalok, hogy a hang után a világszínvonalra is elvigyék a termelőszövetkezet dolgozóit.

A Szállítóbizottság Gyárának fiataljai az ebesi állami gazdaságot támogatják. Az elmúlt hónap közepén a fiatalok kezdeményezésére vállalták az üzem dolgozói, hogy egy műszak alatt az előírt hét cséplőgép helyett 10 cséplőgépet gyártsanak. Vállalásukat azóta is szépen teljesítik a fiatalok is, a többi dolgozók is.
/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1954. július 7.

7 óra -perc

/Üzemi fiatalok...folyt./ i PGy/PGy/Gy Li VE

A cséplőgépgyártásnál kétszázötven fiatal dolgozik. Az elmúlt héten kilenc tagú ifjúsági brigád utazott két hétre az orosz állami gazdaságba, hogy segítsen a növényápolás elvégzésében, a résztvegyen az aratás előkészítésében is. /MTI/

UJABB CSATLAKOZÁSOK A TEJTERMELÉSI VERSENYHEZ

i MS/tot/PE Mi M X

1954. július 7.

Medvegy Pál, az örménykúti állami gazdaság tehenésze kilenc tehenet gondoz. Évi fejési terve 20.340 liter. Ezzel szemben június 1-ig már 18.405 litert fejt. Augusztus 20-ig 29.000 literre akarja növelni a kifejt tej mennyiségét.

A kincsdépszéti állami gazdaságnak száznál több tehené van. A tejtermelési versenyben a tehenészbriád 3800 literes átlagot akar elérni. Ha elérik ezt az eredményt, az 140.000 forinttal emeli a gazdaság jövedelmét és lényegesen csökkenti az önköltséget. Ezzel együtt emelkedik a tehenészeti dolgozók jövedelme is. A gazdaság legjobb teheneitől egyedik takarmányozással és a korszerű állattenyésztési eljárások szigorú betartásával ebben az évben több mint nyolcezer liter, legalább 3.6 százalékos zsírtartalmu tejet akarnak fejni.

A mosonszentjánosi állami gazdaság ujmajori tehenészei évi tervük 6500 literrel való túlteljesítését vállalták. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1954. július 7.

7 ór 05 perc

SZOCIALISTA SZERZŐDÉS A HALTENÉSZTÉSI ÉS A HALKERESKEDELMI
DOLGOZÓK KÖZÖTT

i MS/V/PE Mi VE X

1954. július 7.

A Halgazdasági Tröszt és a hozzá tartozó kilenc nagy állami halgazdaság szocialista szerződést kötött a Halértékesítő Vállalattal a termelékenység emelése, az önköltség csökkentése és az áru minőségének megóvása érdekében. A tőrgazdaságok vállalták: a halakat tiszta vízben juttatják el a vasutállomásra, hogy élve, szállítóképes állapotban kerüljenek a halasvagonokba. A szállítandó halak etetését 48 órával az átadás előtt beszüntetik és gondoskodnak arról, hogy a halak a kosarakban ne sérüljenek meg. A halak felesleges átrakását azzal akarják elkerülni, hogy már a vasutállomásra szortírozva küldik a halakat. A folyamatos hal-ellátás érdekében az ősszel lehalászott halak egy részét június közepéig tárolják a teletőkben, sőt egyes halastavakat csak tavasszal halásznak le.

A Halértékesítő Vállalat elsősorban az olyan tőrgazdaságok halait hozza forgalomba, amelyeknek nincs lehetőségük a halak huzamosabb tárolására. A vállalat gépészei fokozottabban segítik a tőrgazdaságokat gépi berendezéseik karbantartásában és minden műszaki segítséget megadnak nekik, sőt szükség esetén helyettesítik a tőrgazdaságok műszaki dolgozóit is.

Ez az első szocialista szerződés, amelyben a mezőgazdaság és a kereskedelem erőteljesen támogatja egymás munkáját a dolgozók jobb ellátása érdekében. /MTI/

TL

A SZÖVETKEZETI DEMOKRÁCIA MEGERŐSÍTÉSÉVEL A LEGJOBBAN KÖZÉ
KERÜLT BÉKÉS MEGYE TÖBB GYENGE TERMELŐSZÖVETKEZETE

1 Vid X Hné Ká Mi P 1954 július 7

A kormányprogram egy esztendeje alatt Békés megyében tovább erősödtek a termelőszövetkezetek s ez a szilárdulás jól lemérhető több, egy évvel ezelőtt még gyenge termelőszövetkezet fejlődésén. Itt van például a békéscsabai "Kossuth" termelőszövetkezet, amelynek földjén tavaly ilyenkor gaz fejtagatta a termés jórészét. Az asszonyok egyáltalán nem vettek részt a munkában, a férfiak is csak fanyeloggal dolgoztak. Rossz volt a munkaszervezés, a tagok javaslatai nem érvényesültek a szövetkezet terveiben.

A párt útmutatásai nyomán mélyreható változás történt a szövetkezetben. Az ispánkodó régi elnök leváltása után, a szövetkezeti demokrácia helyreállításával újjáéledt a szövetkezet. Zsilák Márton középparaszt személyében hozzáértő, kiváló gazda került a szövetkezet élére és a békéscsabai "Kossuth"-ot ma már meggyeszerre példaként emlegetik. Gondosan művelt, tiszta földjeiket már harmadszor kepéljük, s a munkákban az asszonyok is részt vesznek. Ebben az évben minden hónapban oszthettek előleget. Erőtelmes gazdálkodásukat mutatja, hogy az ősszel kilépett 27 tag helyére ebben az évben 80-an kérték felvételüket.

A sarkadi "Dózsa" termelőszövetkezet is rosszul dolgozott egy évvel ezelőtt. Hiányzott a hozzáértő, szakszerű vezetés, a tagságnak alig 30 százaléka vett részt a munkában, mert kedvüket szegte, hogy megkérdezésük nélkül intézkednek a mindannyiukat érintő kérdésekben. Ez a hangulat rányomta bélyegét a termelésre is. Előleget sem tudtak osztani a sok adósság, a gyenge jövedelem mellett. A párt- és a kormányhatározatai itt is jótékonyan éreztették hatásukat. Amióta rendszeres taggyűléseken tág teret engednek a tagság javaslatainak, kezdeményezőseinek, bírálatának, nagymértékben megnövekedett a dolgozók termelési kedve, amit a szövetkezet vagyona is állandó gyarapodása is mutat. Ma a szövetkezet vagyona már meghaladja az egymilliót. Az ősz folyamán nem volt egyetlen kilépő sem, s ebben az esztendőben odig negyven új taggal gyarapodtak./MTI/

B 16. kiadás

1954 július 7

12 óra 40 perc

MÁLNASZÜRET MÉNFŐCSANAKON

1 Vid Hné Ká Mi P

1954 július 7

A Győr-megyei Ménfőcsanak községben megkezdődött a málnaszüret. A földrajzi ágakon a nagy piros szemek gazdag termést adnak. A dolgozó parasztek eddig 1070 mázsa málnát vittek a MEZÖKER átvevőhelyeire.

Kelemen Rudolf tizhóla a dolgozó parasztek háromszáz négyszögöl málnaterületéről eddig 540 kiló málnát adott át a MEZÖKER-nek, amiért több mint háromezer forintot kapott.

Nagybaráton és Kisbaráton is szedik a málnát. Itt vagy 20-25 éve nem volt ilyen gazdag termés. Gombos Pál tizenöt holdas gazda 15 mázsára szerződött, de már bejelentette, hogy 30 mázsát ad a MEZÖKER-nek./MTI/

GYORS ÜTEMEN BŐVITIK, KORSZERŰSITIK AZ ÓZDI RENDEZŐPÁLYAUDVART

1 VT/F/Hné KL P

1954 július 7

Az Ózdi vasutállomás rendezőpályaudvarának vágányhálózatán bonyolítják le az Ózdi Kohászati Üzemek vasuti forgalmát. A régi rendezőpályaudvar a gyár dolgozóinak mindinkább növekvő termelési eredményei következtében már szűkebb bizonyult, ezért 12 új vágány beépítésével bővítik az ózdi rendezőpályaudvart.

A nagyarányú munkát a debreceni MÁV Vasutépítő Vállalat dolgozói végzik. A munka méreteire jellemző, hogy mintegy 350.000 köbméter földdel kellett feltölteni ezt a völgyet, ahová az új vágányokat építik. Ezzel a földmennyiséggel Győrtől Debrecenig érő vasuti kocsisort lehetne szintűltig megtölteni. A vasutépítők mintegy 30 méterrel helyezték távolabb a hangony-patak medrét. Az, hogy a munkák idején percre sem szünetel a rendezőpályaudvar forgalma, a vasutépítésben résztvevő dolgozók körültekintésének, gondosságának köszönhető. Valamennyien tudják, hogy vágányzár miatt nem tarthatják vissza a fontos vasára- és késztermékszállításokat a legközelebbi időre sem. Ugy dolgoznak, hogy ilyesmire a jövőben sem kerüljön sor.

Az Ózdi rendezőpályaudvar bővítésének terveit a Koháiperi Tervező Iroda dolgozói készítették. A tervezésnél moszszemelőn figyelmeztetést vettek Ózdi lakosainak kérését. A bővített Ózdi rendezőpályaudvar negyértékben meggyorsítja majd a szállítványok átfutását./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1954. július 7.

12 óra 0 perc

EDDIG ZALA MEGYE ÉRTE EL A LEGJOBB SZENAKASZÁLÁSI EREDMÉNYT

k FM Ká Gy Mi P 1954. július 7.

Állattállományunk téli takarmányellátása megkívánja, hogy a takarmánynövényeket idejében betakarítsuk és az egyéb módon el nem tartható takarmányokat silózzuk. Az elmúlt évek példája azt mutatta, hogy ezen a téren termelőszövetkezeteink és egyénileg gazdálkodó parasztságunk, de állami gazdaságaink is súlyos mulasztásokat követtek el.

Az idén bő séges takarmánykészletet takaríthat be dolgozó parasztságunk. Egyes megyék termelőszövetkezetei és termelőszövetkezeti csoportjai a legutóbbi értékelések szerint jó eredményeket értek el a szénakaszálásban és silózásban. Elsősorban Zala megyét kell megemlíteni, ahol a tsz-ek és tizesek a lucerna és a vöröshere kaszálási előirányzatot 100 százalékra teljesítették, a rétkaszálási sorvben pedig 79.5 százalékra állanak. A szép eredmény elsősorban Békés Imre megyei mezőgazdasági osztályvezető, valamint Kopitz Istváné, az állattenyésztő állomás megyei igazgatóságának vezetője munkáját dicséri.

Nem sokkal marad el Zalától Békés megye sem, ahol lucernakaszálásban 94.4 százaléket, a vöröshere kaszálásban 83.3 százaléket értek el, a rétkaszálásban pedig 100 százalékra teljesítették tervüket.

A megyék sorrendjében harmadik Somogy megye.

A szénakaszálás tervét Komárom megye megközelítőleg teljesíti. Hasonlóképpen gyenge a teljesítmény Szabolcs és Pest megyében is.

A silózási terv teljesítésében Fejér megye vezet. Itt a termelőszövetkezetek éves silózási tervüket június 20-ig 22 százalékra teljesítették. Külön ki kell említeni a székesfehérvári termelőszövetkezeteket, amelyek tavaszi silózási tervüket már 20 százalékkal túl is teljesítették. Jók az eredmények Heves és Szolnok megyében is. A rosszabbul dolgozó megyék közül elsősorban Bács megyét kell megemlíteni, ahol a tervteljesítésben mindössze 2 százaléknál tartanak. Hasonlóképpen gyengék az eredmények Csongrád és Baranya megyében is. /MTI/

B

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás 1954. július 7.

13 óra 30 perc

UJ, HATALMAS BORPINCÉ ÉPÜL BALATONFÜREDEN

i Vid Gy 14 Mi P X 1954. július 7.

Szerdán reggel a híres füredi borok hazájában, Balatonfüreden hétmillió forintos beruházással új, hatalmas borpince építését kezdték meg. Ebbe gyűjtik majd a legkiválóbb minőségű füredi, csepki, badacsonyi exportminőségű fajborokat.

A pince és a hozzátartozó mellékhelyiségek boltíves homlokzatot a tájjellegnek megfelelően a füredi kőbánya terméskövével rakják ki. A Balatonra néző, tíz boltívűből álló, negyven méter hosszú folyosóról nyílnak majd az irodák, a férfi és női fürdők, öltözők, a melegítő konyha és az ebédlő. Mellettük épül fel a kádárnyhely, a pasztőröző, a gőzölő és a hordómosó. A pince hőmérsékletét egy 75 négyzetméter alapterületű klímagépház szabályozza majd. A pince közelében épül a hordóraktár és a fedett, 196 négyzetméter alapterületű borátvóhelyiség. Mellettük lesz a borlaboratórium, az üzemi irányító irodája és a fokoléhelyiség.

A hatalmas, 2500 négyzetméter alapterületű, korcszirányú boltívűvel kiképzett pince tízezer hektoliter bor tárolására épül. Egyik ágában üveggel bélelt, 190 literes betonhordók készülnek. Mellettük 480 hektoliteres, hatalmas méretű fahordókat is felállítanak.

A pince építésénél a 4. sz. Mélyépítő Vállalat dolgozói a sziklás talajban, légkंपresszeres megoldással 5000-6000 köbméter földet mozgatnak meg. Az új pince, a balatoni borvidék büszkesége, az év végére épül fel./MFI/

NEGYVENNYOLC LAKÁSPADRA A VÁRPALOTÁN

i Vid Vg Gy 11 P 1954. július 7.

Épül, csinosodik Várpalota, közép-magyarországi új szocialista városa. A 31/1-es építőipari vállalat dolgozói szerdán reggel újabb 48 lakásos épület munkálatait fejezték be, a délelőtt már átadták az új lakásoknak a kulcsokat.

A tágas, világos, vízvezetékkel, fürdőszobával ellátott lakások mellett a földszinten konyér- és tejboltot létesítettek.
/MFI/

M F I B E L F Ő L D I H I R E K

B 19. kiadás

1954. július 7.

13 óra 35 perc

"ILDIKÓ" NÉVEN ÚJFAJTA ÖMLESZTEPP SAJT GYÁRTÁSÁT KEZDTÉK MEG A PÉCSVÁRADI SAJTÜZEMENBEN

i Vid Vg Gy NI P 1954. július 7.

A baranyai sajtüzemek a harmadik negyedévben százezer kilóval több sajtot gyártanak a lakosság ellátására, mint a második évnegyedben. Bővítik a választékot is. Szerdán a pécsváradai sajtgyárban "Ildikó" elnevezéssel rokfort-alpanyaga, igen ízletes ömlesztett sajt gyártását kezdték meg. Az 5 és 10 dekás "Ildikó" sajt szelet csokoládészelethez hasonló csomagolásban kerül forgalomba. Címkéje a pécsváradai várat és a mecseki hármashegyvet ábrázolja. Az új sajt szeletből havonta körülbelül négyszer kilogrammot gyártanak. /MFI/

MINTEGY KÉPEZT MÉRLEGET GYÁRTOTT AZ IDÉN A MEZŐGAZDASÁGNAL A HÓDNACZÓVÁSÁRHELYI MÉRLEGGYÁR

i Vid Vg/Sznó/Gy NI M 1954. július 7.

A Hódmezővásárhelyi mérleggyár hathatósan segíti gyártmányával a mezőgazdaságot. Ebben az évben mintegy ötven automata-írtós gabonamérleget szállított az ország valamiké. A mérlegek billenő tartálya - ha a kívánt terhelést eléri - önműködően kiürül. A gépen lévő berendezés jelzi a mérések számát és így azt is, hogy a mérleg mennyi gabonát dolgozott fel.

A mérleggyár többször teljesültes mérleget küldött a gépállomásoknak és elkészített husz három és öt tonnás szakmérleget, amellyel az állami gazdaságokban pillanatok alatt megállapíthatják, hogy mennyi gabona van a szekéren vagy teherautón. Ezenkívül 1400 darab huszkilogrammos gyarmérleg is elkészült. A gyárban ebben az évben összesen mintegy 2000 különféle mérleget gyártottak. Most készült el a fél kilogrammtól 2 kilogrammig mérő önműködő csomagoló mérleg mintapéldánya. /MFI/

ÚJ BÖLCSŐDÉ LÉTESÜLT A HÁZI ERŐDÉS ÉS POSZTALYI MINISZTERIUMBAN

i VI/HM/Gy NI M 1954. július 7.

A közlekedés- és postai ügyi minisztériumban dolgozó kicsinyei részére a minisztérium Dob-utcai központi épületében több mint félmillió forintos költséggel új, korszerű bölcsődét létesítettek. A bölcsődében - amely 70 kisgyermek elhelyezésére alkalmas - külön fürdő-, szoptató- és fektetőhelyiség segíti elő a kicsinyek kényelmét, nyugalmát. A virágokkal díszített nyitott terasszal ellátott új bölcsődét a kis lakók szerdán vették birtokukba. /MFI/

B 20. kiadás

1954 július 7

16. óra

perc

A VÁRPALOTAI Bányászok Segítik a Szentgáli "SZABADSÁG" TSZ MUNKÁJÁT

1 Vid Vg/B/Hné NL M 1954 július 7

A várpalotai bányászok már jóval az aratás előtt elhatározták, hogy a nyári mezőgazdasági munkákban segítik a szentgáli "Szabadság" tsz-t és a község parasztságát. A múlt vasárnap a tsz egyik fűkaszalógépét javították meg. A patronáló bányászcsoporthoz a községi szándék elmozdított szivattyuját is kocsiba rakta és a jövő vasárnap már kijavítva viszik vissza Szentgálra.

Szardán reggel kellemes meglepetés érte a "Szabadság" termelőszövetkezetet. Az iroda előtt megjelent egy tehoreutó, amelynek vezetője elmondta, hogy a várpalotai bányászok küldték a behordás gyorsítására. A segítség a legjobbkor jött a tsz-nek, mert ezen a reggelen kezdtek meg a községtől három kilométerre fekvő Karpusztán 51 holdnyi ősziárpa aratását. A tehoreutót nyomban a kombájnhoz irányították, hogy onnan hordja be a gabonát a faluban lévő kombájnszertűre. /MTI/

Időjárásjelentés

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti július 7-én, szardán délben:
Többfelé eső, zivatar

Szárazföldünk legnagyobb részén a hűvös óceáni eredetű légtömegek vannak uralkodón. 30 fokon feletti maximumok csak Görögország, Törökország, valamint a Szovjetunió európai területének keleti vidékein alakulnak ki. Hazánkban kedden felhős volt az égbolt, s a délelőtti órákban csak néhány helyen, a Dunántúlon, az éjszakai órákban azonban többfelé volt az országban záporosó, zivatar. Bácsapáti 22, Királyrét 21, Siófok 20 mm csapadékot jelentett. A hőmérséklet napközben a nyugati határszélen 22-23, másutt 24-27 fokra emelkedett. Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 0.2 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szardán 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Felhős idő, többfelé eső, zivatar. Mérsékelt szél. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek: csütörtök reggel 15-18, délben nyugaton 24-27, keleten 26-29 fok között. /MTI/

B 21. kiadás

1954. július 7.

14 óra 35 perc

FOKOZOTTABB SEGÍTSÉGET KÉRÜNK AZ IPARTÓL - A MÁNYI ÁLLAMI GAZDASÁG FŐGÉPÉSZÉNEK NYILATKOZATA

i No/4V/Gy Mi P 1954. július 7.

A több mint 2000 holdas Fejér megyei mányi állami gazdaság 700 hold szántón és ezer hold gyümölcsösben gazdálkodik. Az aratás mellett a gyümölcsösben a zölddió szüret, s az ápolási munkák vannak soron. A nagykiterjedésű gazdaságban nagy a munkaerő-szükséglet s ezt gépekkel csökkentik. A gépek alkalmazásáról Szabó Imre, a mányi állami gazdaság főgépésze ezeket mondja:

- Nem tudnánk eredményesen dolgozni gépek nélkül. Minden egyes kis vagy nagyobb eredmény, siker, a gépek sikere is. Ma már nem gazdálkodhatnánk jól kombájnok, aratógépek, traktorok nélkül. Munkánk még korántsem tökéletes, s hogy azzá váljék, a gépeknek, elsősorban a gépeket gyártó ipari dolgozóknak kell még többet segíteniük.

- Javában aratunk. Aratógépeink már levágták az őszi árpát. Az időjárás nehezíti a munkát, az aratógép ponyvája erősebben rongálódik. A mi magyar gyártmányu, mosonmagyaróvári gépeinkhöz azonban nem adnak ponyvát. /A csehszlovák Knotek aratógéphez jár a ponyva is/. Így külön kell beszerezniük a ponyvához az anyagot, a szijakat, s a szelecsket, ami hosszú utánjárást, idővesztést jelez az aratás pedig nem várhat.

- Itt a tarlóhántás ideje is. Tavaly négy egysoros tárcsát kaptunk, nem ismerjük azonban a típus-számot, nem kaptunk a géphez alkatrészjegyzéket, s így adott esetben, ha baj lesz, a törött alkatrészt kell elvinni, hogy megmutatassuk, mi kell. Gazdaságunk földje hegyes, nehezen járható, s a könnyű tárcsa gyenge itt. Meg kellene próbálni a régi Disk-tiller /tárcsás eke/ újragyártását, ami erősebb szerkezetű, s a tarlóhántásra sokkal alkalmasabb. Az ekék közül váltva forgatóra lenne szükségünk, amit most nem gyártunk. A hegyes talajon - a lemesődés miatt - csak egy oldalról lehet szántani s a most használtos eke így visszafelé üresen jár.

- A gyümölcsösökben dolgozó gépeknél sincs minden rendben. Nemrég kaptunk egy új típusú /Rex 10/ .5/ permetező gépet a Szombathelyi Gépgyártól. A gép motorja azonban ismeretlen, a rajta lévő táblát nem töltötték ki. Ehhez sem érkezett alkatrészjegyzék, s mivel új gép, kezelési utasítás is kellene.

- Nagy terveink vannak a gyümölcsös kiépítésével. Az őszibarackos területét 300 holdra növeljük, s az új telepítésekénél figyelembe vesszük a gépek munkáját. A gyümölcsösbe jobb, korszerűbb gépek szükségesek.

/Folyt.köv./

/Fokozottabb segítséget kérünk...folyt./ i No/V/Gy Mi P

A folyadékporlasztású permotező berendezések már elvultak, s helyettük át kellene térni a légporkasztásra. A mai gépek ugyanis sok kézi kiszolgálást igényelnek. A talajmunkáknál kis könnyű traktoroknak látnánk hasznát, amelyek könnyen elférnek a fák alatt. A kultivátorok közül nálunk a függesztett, rugós a legjobb, hiszen a traktoroknak látnia kell, hol jár a kapáló a fák között.

- Iparunk segítségét sok téren érezzük, a megkezdett úton azonban tovább kell haladnunk. Várjuk a tervezők és a gyártók látogatásait gazdaságunkban, hogy közösen, még jobb gépekkel segítsük a munkát./MTI/

RÉGLÁTOIT JÓ TERMÉSRE SZÁMITANAK A NAGYBERÉNYI DOLGOZÓ PARASZTOK

i Vid Ká Gy Mi P X 1954. július 7.

A Somogy megyei Nagyberény község dolgozó parasztjait nem kedvetleníti el a szeszélyes időjárás. Régen kecségtetett ilyen szép termés kilátással a több mint háromezer holdas határ, s most a falu fiataljai, öregjei, asszonyok, férfiak egyaránt minden percet kihasználják, hogy gazdag termést takaríthassanak be. Őszi árpájuk keresztelvényben van már, s többen megkezdték hordásukat a közös szérőre. A megye egyik legészakibb fekvésű községében a rozst és a búzát csak pár nap múlva vágják, de addig is nagy szorplómmal kapálnak. A határban nincs gyomos terület. Minden dolgozó paraszt háromszor kapálta kukoricáját, akorrépáját, napraforgóját és burgonyáját kétszer töltögette. Nagyon kevesen lesznek, akik harminc mázsánál kevesebb kukoricatermést takaríthatnak be. Papp József hat holdas dolgozó paraszt hatvanhat éves léte felelősségével együtt már negyedszer kapálta meg a kukoricáját és büszkén mondhatja, hogy az 1200 ölről az idén harmincöt mázsára számít. Mintegy kétezer négyszögöl a búzaföldje, az embermagasságra, kövér szarvaktól hajladozó gabona szintén szép reményekre jogosítja a falu köztisztviselőiben álló gazdáját. Négyszögölenként több mint egy kilót vár, ami azt jelenti, hogy egy holdról több mint tizenhat mázsás termést takaríthat be. Buzájának előveteménye zabosbüköny és akorborsó volt. Rozsról fél holdnyit vetett, de itt is meglesz a hat mázsa. Hét száz négyszögölen huszonhárom kereszt árpája van. Még nem csépelet, de ahogy a kalászek culya is mutatja, egy-egy kereszt megadja az 50 kilót. Rapatnyai János tíz holdas gazda ugyanolyan jó termésre számít.

A terménybecslő szerint a község határában a rozs 10-12, a buza 12-13 mázsát is megad holdanként./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1954 július 7

14 óra 35 perc

MEGKEZDÖDÖTT A MAGYAR IRÓK SZÖVETSÉGÉNEK KÖZGYŰLÉSE

t HA/BC/Hc/Hné Li M 1954 július 7

Szerdán reggel 9 óra után a Budapesti Városi Tanács Váci-utcai üléstermében megkezdődött a Magyar Írók Szövetségének közgyűlése. A közgyűlés megnyitását megjelent Farkas Mihály, az MDP Politikai Bizottságának tagja, Darvas József népművelési miniszter, Horváth Márton, az MDP Központi Vezetőségének tagja, Andics Erzsébet, az oktatásügyi miniszter első helyettese, Nofi György és Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Szántó Zoltán, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Veres Péter Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének elnöke, Erdi Sándor az Írószövetség első titkára, valamint a magyar irodalom számos kiválósága, a kulturális élet képviselői.

A közgyűlés elnökségének megválasztása után Veres Péter Kossuth-díjas, a Magyar Írók Szövetségének elnöke mondott/megnyitó beszédet.

Bevezetőben hangsúlyozta: az írók maguk sem harcoltak eléggé, sem művekben, sem gondolatokban, hogy a nemzeti élet és a nemzeti közérdeklődés középre jussanak. A kérdés: tud-e a magyar irodalom szavával és műveivel a nemzeti élet fórumává válni, tud-e a magyar írás az egész nép számára fontossá válni, tudnak-e a magyar írók "az ország gazdájává" válni. Az irodalomnak, - hangsúlyozta - még ennél is többre kellene törnie. Az irodalom az egész nemzet szellemi útmutatója, az emberi lélek és a nemzeti közszellem formálójára kellene, hogy legyen.

Az Írószövetség munkájáról szólva rámutatott: Ha az írói társadalom nem él az autonómiájával, mert nem akar vagy nem tud vele élni, ha nem akarja átvenni a párttól és a kormánytól az irodalom fejlődésének eszmei és műhelyi gondjait, akkor nem is érdemes erre az autonómiára.

- Ha az irodalom mélységesen fontos közügy - mondta - akkor éppen úgy, mint más művészeti és tudományos testületeknél, ennek a közügynek el kell végezni a legfontosabb közös munkáit is. Az irodalom társadalmi és állami megbecsüléséért persze elősorból művekkel, jó és mindig jobb művekkel kell harcolni, de saját munkánk helyes értékeléséért az írói társadalomnak testületileg is helyt kell állni.

- Ezeknek a gondolatoknak: jegyében, az irodalom közösségi mivoltának, az irodalom autonómiájának és az irodalom nemzeti és nemzetközi becsületének hangsúlyozásával nyitom meg /folyt.köv./

B 24. kiadás

1954 július 7

14 óra 45 perc

/Megkezdődött a Magyar Irók....1.folyt/t HA/BCLI/HE/Hné Li M

közgyűlésünket és arra kérem irétársainkat, hogy őszinte és tárgyilagos, a dolgok lényegét kereső felszólalásokkal járuljenek hozzá közös dolgaink jobb utra indításához. /Élénk taps./

Veres Péter javaslatára a közgyűlés elfogadta a napirendet, megválasztotta a jelölő és szervezőbizottságot.

Ezután Darvas József néprövelési miniszter mondott beszámolót irodalmunk mai helyzetéről.

Bevezetőben hangsúlyozta: a mi irodalmunk legfőbb feladata, hogy a pártunk vezette nagy nemzetépítő munkánk - amely példa nélkül áll történelmünkben - a szocialista építésnek, a magasabbrendű, egységes szocialista nemzet ki formálásának cselekvő részese legyen. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a III. kongresszus irékinkben is növelte a párt iránti bizalmat és szeretetet. Azzal a politikai irányvonallal, amelyet a kongresszus lefektetett, minden becsületos, népet szerető, népet szolgálni akaró kommunista és nem kommunista író mélyen egyetért. Ez olyan politika, amely éppen azért, mert az egész dolgozó nép, az egész nemzet ügyét szolgálja, alapja új irodalmunk kialakulásában lévő egységünk, az irók cselekvő, alkotó összefogásának. Ezt a politikát, ezt a nemzetépítő programot szolgálni, támogatni az irodalom erejével; nem adhatott még nagyobb, nemesebb hivatás iránnyozadék számára. Mégven rá a lehetőség, hogy ezt az irói szolgálatot az eddigénél még jobban végezzük.

- Erős alapja ennek az irodalmunkban eddig elért nagy fejlődés, sok jelentős eredmény, - folytatta. A felszabadulás óta eltelt kilenc esztendő alatt új irodalom született hazánkban. Új irodalmunk népünknek a párt vezetésével kivívott győzelmei alapján született meg, - harcban a burzsoá irányzatok ellen, a szocialista-realizmus elveinek az érvényesítéséért. Új irodalmunk rengeteget köszönhet pártunknak. A párt segítette kiszorítani szollemi életünkéből a burzsoá rothadás irodalmat tönkretévő, félrevivő nézeteket, ideológiákat; a párt segítette abban, hogy régi, tehetséges irók a népi demokracia talaján kibontakoztassák s a nép szolgálatába állíthassák alkotó erejüket; a párt segítette abban, hogy felnövekedjék a munkásosztály, a parasztság és az értelmiség sorából egy új iránnyozadék. A párt segítségével és a szovjet irodalom eszméi-nívó iránnyozatásával az elmúlt évek során fő irányzattá vált irodalmunkban az életet hiven tükrözni egyedül képes, az irodalom szerepét ma egyedül kiteljesíteni képes alkotói módszer: a szocialista realizmus. /folyt.köv./

/Mogkezdődött a Magyar Írók...2. folyt./ t. HA/DO/LI/HE/Hné LI M

A burzsoá előbjektivitás helyét elfoglalta a pártosság, -- az eszmetelenség cinikus, rothasztó írói megatartását jórészt kiszorította a mély eszmeiségre törekvő, a haledás, a szocializmus ügyét szolgálni akaró, pártos írói megatartás. Olyan eredmények ezek, amelyeket meg kell becsülnünk, amelyeket meg kell tisztáznunk, mint a szemünk fényét, -- mert ezek voltak és ezek maradnak továbbra is irodalmunk fejlődésének fő biztosítékai.

- A másik biztosítéka, hogy irodalmunk elvőgezheti a reá váró feladatokat: megszűntek vagy megszűnőben vannak azok az akadályok, amelyek fékeztek eddig irodalmunk fejlődését. A Szabad Nép március 15-i cikke voltaképpen az új szakasz politikájának és irodalmi életre való alkalmazását jelentette. Lényege, mint tudjuk az, hogy elhárítsa irodalmunk fejlődése elől a szektáns nézetek vonta korlátokat egyfelől, másfelől erősítse irodalmunk eszmei alapjait, megővje eszmei tisztaságát minden torzítástól. A párt ezzel új, nagy segítséget adott irodalmunknak, biztosítva szabad, gazdag fejlődését, fokozva az írók önállóságát, felelősségét és biztosítva a szocialista-realista irodalom olvasóinak mind szélesebb körben való érvényrejutását.

- A Szabad Nép március 15-i cikkének egyik legfontosabb tétele a nagyobb írói szabadság, az írói önállóság s egyben a nagyobb írói felelősség hangsúlyozása, - folytatta. - A Magyar Dolgozók Pártja III. Kongresszusán a Központi Vezetőség Foszánolójában Rákosi elvtárs is beszélt erről, mondván: "Nagyobb szabadságot, több önállóságot biztosítsunk az alkotásnak - íróink, művészeink válasza az legyen, hogy még nagyobb felelősségérzettel és hivatástudattal teljesítsék feladatukat". Íróink nagy örömmel és megnyugvással fogadták a nagyobb alkotói szabadság ilyen hangsúlyos kimondását.

- Ha azt nézzük - folytatta - hogy a júniusi párt-határozat óta kibontakozott szabadabb alkotói légkörben hogyan, merre felé fejlődött irodalmunk, sok olyan eredményről számolhatunk be, amelyek a Szabad Nép márciusi cikkének s Rákosi elvtárs beszéde idevonatkozó részének alapvető helyességét bizonyítják.

- Magnótt íróink alkotókedve, bátorsága. Irodalmunk egy sor területén határozott fejlődés bontakozott ki.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1954 július 7

/5 óra 35 perc

/Megkezdődött a Magyar Irók...3.folyt/ t HA/BC/Li/Ho/Hné Li M

Dramairodalmunkat omlyithetem itt legelsőként. A most lezajlott "Magyar dráma hete", amely színbavette az elmúlt évad színpedi tornését, meggyőző bizonyítéka volt a fejlődésnek. A színházak államosítása óta 44 eredeti magyar mű került színpadjainkra - s ennek fele, 22 ebben az évadban. Színházaink a jövő évad során 25 új magyar színdarab bemutatását tervezik, s ami szintén figyelemreméltó jelenség: a tervezett darabok közül csak kilenc foglalkozik régi témával, - a többi a mához nyúl hozzá. Ugy ígérkezik, hogy az idei évadnak az a biztató jelensége, hogy iróink drámaírói érdeklődése egyre inkább a kérdései felé fordul, tovább folytatódik. Számbeveendő eredményeket mutat filmgyártásunk fejlődése is, - elsősorban éppen ezért, mert mind több jelentős iróink ír forgatókönyvet. Irodalmunk más területein, - elsősorban a prózaírodalomban és a költészetben - még nem ilyen biztató a kép. De új sikerek, új eredmények ott is vannak és ígérkeznek. Iróink legnagyobb része alkotó tervekkel van tele, - terveznek, anyagot gyűjtenek, dolgoznak; általában friss alkotói tapasztalható irodalmunkban, talán sokkal szélesebben, mint bármikor az elmúlt évek során.

- Bátran beszélhetünk irodalmunk tematikai szélesedéséről, a problémák irói fölvetésének gazdagodásáról s mirdezen keresztül irodalmunk színesedéséről, elevenebbé válásáról is, - mondotta. Új műfajok jelentek meg, illetve fejlődtek tovább. Mindenekelőtt a szatíra. Fellendült vígjátékirodalmunk. Különösen sokat fejlődött irodalmunk a történelmi témák eleven megregadásában és feldolgozásában. Igen fontos eredmény, hogy az eddig meglehetősen elhanyagolt ifjúsági irodalomban is figyelemre méltó új művek születtek. Egészséges jelenség a prózában a kisebb műfajok /elbeszélés, karcolat/ fejlődése, előretörése. Két dolgot jelez ez. Egyrészt azt, hogy iróinkban megvan az igény a valóság aprólékosabb, tárgy szerűbb részletesebb megfigyelésére s minél intenzívebb, elmélyültebb ábrázolására. Másrészt pedig azt, hogy prózaírodalmunkban is él a helyes törekvés: minél frissebben, minél elevenebben reagálni életünk mai jelenségeire. Ezt mutatja az is, hogy a júniusi határozat utáni új jelenségek irodalmi tükröződése a prózában elsősorban a novellákban és a kisregényekben jelentkezik. S ugyancsak a valóság megismerésének igénye élesíti, gazdagítja riport-irodalmunkat is.

/folyt.köv./

/Megkezdődött a Magyar Irók.....4.folyt/ § Hné Li M

- Költészetünkben is van gazdagodás, - költőink ez élet s az érzések új területeit, új viszonylatait veszik költői birtokukba: a szerelem, a barátság, a családi élet, a t.ajak szépsége egyre sűrűbben zendül fel verseikben. Nem a kormányprogramm után kezdődött ez a folyamat, hanem már előbb, éppen a párt biztatására, - de most még erőteljesebbé vált.

- Mindez együttvéve azt is jelenti, hogy irodalmunk mind közelebb kerül a valósághoz. Megelevenedett irókban a keresés öröme és izgalma, a vágy az élet új problémáinak a megvilágítására és irók kifejezésére: a felfedező szenvedély. Tovább kell bátorítani ezt a folyamatot. Irodalmunk csak így fejlődhet eszméileg és művésziileg mindig magasabb színvonalra. A somatizmusból való kilábalásnak is ez az egyik útja: szüntelenül kutatni, részleteiben is és nagy összefüggéseiben is megismerni a valóságot, a fejlődő, változó életet, a mi életünket. Igen pozitív, sok tekintetben új jelensége irodalmi életünk fejlődésének az élet, a valóság minél alaposabb megismerésére való törekvés. Vannak ennek persze káros, torz kinövésai is irodalmunkban - és ezekkel szemben határozott, elvi bírálat, határozott fellépés szükséges. De csak ezeket a torz, eszméileg-művésziileg egyaránt rossz, káros jelenségeket észrevenni s nem látni, nem bátorítani benne, ami jó: az egyet jelentene irodalmunk lényegében egészséges fejlődési folyamatának az akadályozásával.

Darvas miniszter az eredmények felsorolása után az "élet igazsága" és a konfliktus - problémák kérdéséről szökött. Ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy a júniusi határozat világosságánál sokmindent megláttak irók, amit addig nem tudtak megfelelően ábrázolni, s az irodalmi élet most már maga is rendkívül szenvedélyesen jelentkezett ezzel az egyáltalán nem új probléma felvetésével: az irók kritika, a nehézségek ábrázolása igényével. A párt már jóval a júniusi határozat előtt is bátorította irókat, hogy merjék összetettebben, pozitív és negatív vonásaival együtt ábrázolni az életet. A határozat után még erőteljesebben merült fel új irodalmunk éltszerőségének, realitásának a kérdése, s ez összefonódott ezzel a helyes jelszövel: Immerd már közelebbre az életet, tükrözöd hitebben a valóságot. Ezen az úton lényeges eredmények születtek. Egyre erősödik például szatirairodalmunk. A szocialista irodalomnak rendkívül fontos m. faja a szatira: erős és hasznos fegyver ez, ha jól forgatjuk, az ellenséges, a visszahuzó erők, a maradiság, a régi erkölcsök maradványai s nem utolsósorban a saját hibáink ellen.

/Dlyt.köv./

B 28. kiadás

1954. július 7.

15 óra 50 perc

/Munka kezdődött a magyar írók... 5. folyt. Gy Li M

Csak örülhetünk annak, hogy a mi irodalmunk fejlődése fontos jelenségeknek tekinthetjük, hogy íróink figyelme egyre inkább a szatira felé fordul. Szatiráinknál döntő kérdés a pozitív eszméiség kérdése: az íróknak érzékeltetni kell tudniuk azt, hogy a szatira operálókésége alá vetett jelenség idegait test a mi társadalmi életünkben, s különösen a szocialista társadalom lényegével, hogy a mi társadalmunk egészséges, nagy ereje meg tudja semmisíteni és meg is semmisíti a káros, rossz jelenségeket, s nem utolsósorban érzékeltetni kell tudniuk az íróknak azt is, hogy egész szenvedélyességével a mi életünkön áll, gyűlölete a rossz ellen a mi igazságunk mélységese szeretetéből ered. Az a szatira, amely ezt a pozitív eszméiséget nem sugározza: elevenbe, az egészséges husba váj, operáló kés.

- Mit jelent mindez az írói életkérdés nyelvére lefordítva? Ugy hiszem: azoknak van igazuk, akik azt mondják, hogy a helyes eszméi mondanivaló kifejezése a szatirában nem annyira a pozitív hős, mint inkább a pozitív, a mi erőnk, a társadalmunk egészséges s igazságát sugározó pozitív környezet írói ábrázolásával oldható meg. Sok kívánnivaló van még ebből a szempontból a mi szatiráinkban.

- De nemcsak szatirairodalmunkat lendítette előre az, hogy íróink bátrabban mernek közelíteni mai életünk valóságos konfliktusaihoz. Egyre több mű bizonyítja azt - ha nem is problémátlanul - hogy csak az élet teljes benyúltságát megmutató bátor irodalom tud újat, eredetit, valóban életszerűt, igazat mondani az életről s nevelő értékű élményt adni az olvasóknak, a nézőknek. Minél több mű bizonyítja azt, hogy az irodalom pártosága s ezzel együtt népvalló hatása akkor gyarapszik igazán erőben és kiterjedésben, ha növekszik benső hitelisége, ha nem félve az új, az irodalomunk eddigi feltehetőleg jelenségeitől, nem félve az élet bajaitól s a mindnél nagyobb képet tud festeni az életről. S ha az élet tényeinek részgazságai-ban minél inkább meg tudja találni az egész igazságot, a fejlődés és igazságára mutat tendenciát és minél élesebben meg tudja mutatni azt is, milyen akadályokat kell leküzdeni az életben is a fejlődés igazságának érvényesüléséért; ha ábrázolni tudja a harc és a győzelem útját, - mondhatjuk, majd több példát említhetünk ezzel kapcsolatban.

/Folyt. köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1954 július 7

110 óra — pero

/Megkezdődött a Magyar Irók...6.folyt/ § Hné Li M

Részletesebben elemezte Veres Péter "Rossz asszony"-át is, - amelyet mint mondotta - : éppen a valóság igaz konfliktusaihoz való bátor közélet és tett szinte már az irodalmi határokat átlépő közügyé. Dolgozónk széles körében azért van olyan nagy visszhangja ennek a kisregénynek, mert ábrázolni merete és tudta életünk egy forró, izgalmas problémáját: a család életén belül is meglévő világnézeti összehúzóerőket, harcokat, a régi és az új erkölcs harcát s a szocialista erkölcs formálódását.

- Több bírálat, főleg az olvasóktól jövő levelek egy részében, fölírta azt - mondotta, - hogy Ibolyka nem fejlődik s ezáltal Veres Péter nem tudta érzékoltetni a szocialista erkölcs fölényét, győzelmét. Érdekes erről néhány szót ejteni, mert nálunk a konfliktusmentesség elmélete úgy is jelentkezik, hogy a kritika vagy a rossz lektor ezt is számonkéri az írtól, ha az elbeszélő a rossz figurák kivételével a regény, a szindarab vagy a film végére nem "jevül meg" minden kisebb-nagyobb rossz tulajdonsággal rendelkező szereplő. Társadalmunk emberformáló erejének hiányos brúzolását látják ebben. Az elvontan feltételezhető helyes igazságoknak ilyen minden konfliktusra alkalmazott számonkérése azonban a konfliktusok elkenéséhez vezethet. A "Rossz asszony"-ban Ibolyka szerepe az, hogy szélsőségesen képvisel egy pusztulásra ítélt világnézeti tartalmat s éppen ezért olyan éles a konfliktus és éppen ezért domborodik ki a Majoros Józsiában fejlődő szocialista erkölcs fölénye s győzelme. Igen: a győzelme is, ha konkrétan Ibolyka nem is fejlődik a regény végére, mert érezzük, hogy csak egy ilyen szilárd, tiszta, magas erkölcsiség lesz képes átformálni az összes Ibolykákat....

sorolása

A példák fel. után így folytatta : - Ahogyan egyre jobban kiteljesedik irodalmunkban az "élet igazsága" s elmélyültebb, az a lentmondásokat, a régi s az új harcát bátrabban feltáró lesz az írók alkotó munkája, úgy növekszik hite s nevelő értéke is. Helytelen lenne minden olyan törekvés, amely a valóság megszépítése, rízsaszínűvé festése, a konfliktusok elkenése felé akarna terelni íróink figyelmét. Ez visszavetné irodalmunk fejlődését - és egyben szűkítené, gyengítené nevelő hatását is.

- Irodalmunk egészséges irányba való fejlődését mutatja az is, hogy egyre többé az olyan új magyar mű, amelynek széles közönségsikere van. Köztudomású, hogy új irodalmunk népszerűsége, olvasottsága eddig nem volt kielégítő./folyt.köv./

/Megkezdődött a magyar írók...7.folyt./ § Ny Li M

Ha mai irodalmunkat dolgozó népünk még nem értékeli úgy, ahogyan szeretnénk, ennek egyik fontos - talán a legfontosabb - oka, hogy e művek tükrében nem ismer eléggé önmagára. S ez nemcsak a művek művészi gyengeségétől van - hanem az élet leegyszerűsített ábrázolásától elősorban s attól, hogy az olvasók nem érzik eléggé "itthoninak", eléggé magyar levegőjűnek sok írásunkat. Hányszor hallani: "Akkor már inkább elolvasok egy szovjet regényt, mert azt hitesebbnek érzem, többet mond nekem..."

- S itt szeretnék néhány szót szólni új irodalmunk nemzeti jellegéről is - mert a valóságú ábrázolás és a nemzeti jelleg között a legszorosabb összefüggés van. Sajnos, igen keveset foglalkoztunk még azzal a kérdéssel, mit is jelent nálunk ma a szocialista kulturának ez a megfogalmazása: szocialista tartalom, nemzeti formában. Sokan azt hiszik, hogy a nemzeti forma csupán a nyelvet jelenti, esetleg költészetünk hagyományos formáit. Persze, a nyelv, a nemzeti nyelv rendkívül fontos dolog. A nemzeti forma azonban ennél többet jelent. Az, hogy a szocializmus eszméi nálunk hogyan valósulnak meg, hogyan formálják át az embert, az egész népet, a tájat, az országot - sokban meghatározza ezt a mi sajátos történelmi fejlődésünk, iparunk, technikánk, mezőgazdaságunk, kulturánk fejlettsége s még rengeteg körülmény. A szocialista-realista irodalom alapvető mondanivalója mindenütt /nemcsak nálunk/ az új ember kialakulása, a régi és az új harc; - ebben sok a közös vonás, de sok a különbözőség is. A mi szövetkezettünkbe belépő szegényparasztunk nyilván nem csak más nyelvet beszél, mint egy más nemzeté. Van bennük, természetesen, egy csomó közös vonás is - de van egy csomó külön, eltérő vonás is. S nem csak annyiban eltérő, amennyiben a típuson belül is minden ember külön egyéniség, hanem abban is eltérő, hogy a mi szegényparasztunk más történelmi-társadalmi körülmények között, más tájban nőtt fel: hogy magyar. Eddig mi, ha típusokról beszéltünk, leginkább csak ennek osztálytartalmát vetettük fel; a nemzeti jellegéről, a nemzeti formáról nem igen beszéltünk, legfeljebb jelszószerűen. Úgy hiszem, itt lenne az ideje, hogy ezt a problémát is kiemeljük a jelszószerűség állapottából. Egy bizonyos: semmiféle misztikus dologról nincs itt szó; - új irodalmunk nemzeti jellege úgy erősödik, ahogyan egyre közelebb kerül a valósághoz, ahogyan az életnek nem csak az általános, fő vonásait rajzolja meg, hanem a részletek finom bonyolultságával is törődik, ha az élet igazságának tükrözése nem csak jelszava, hanem alányúlt alkotó módszere lesz.

/Folyt.köv./

/Mogzódott a Magyar Irók...8.folyt/ § Hné Li M

Egyre több olyan művünk születik, amely azt már mind sikeresebben valósítja meg, - mondotta - majd irodalmi életünk egészséges fejlődésének néhány kiros mellékhatásáról szót. Ezzel kapcsolatban részletesen elemezte költészetünk helyzetét, amelyben - mint mondotta - kétirányú eltorzulást látunk: erős elcsúszást egyrészt az öncélúság, másrészt a naturalizmus felé. Az öncélúság legszembetűnőbb a tematikában jelentkezik. Költőink egyrésze elfordult a népünk harcait tükröző és azt segítő költészet felé. Pedig nagy költészet mindenkor csak a kor társadalmi talajából nőhetett fel. Új költészetünk egyik vívmánya éppen az volt, hogy költészetünk középpontjába került a közéleti ihletés líra. S ezt a vívmányt ma veszély fenyegeti. Hangsúlyozta: a nem közvetlenül politikai verseknek is lehet előremutató társadalmi mondanivalójuk. Példákat sorolt fel arra, hogy az ilyen versek is olyan társadalmi és emberi mondanivalót sugározhatnak, ami fölmenő, ami a mi szellemünket tükrözi. De van egy sor ferdít, menekülő, pesszimista vers is ezzel kapcsolatban ugyan: a költők iránt érzett szeretetből eredő kötelességünk, hogy megmondjuk, ez nem jó út. Ez az út nem fölfelé, nem a költői gazdagodás felé, hanem a dekadencia mocsarába visz. Ez nem visz közölsz a néphez; hanem elszakít tőle. Ez az út elvisz a költő igazi hivatásától. Nem a költői ihlet "szabadságát" akarjuk megajánlani, amikor felhívjuk költőink figyelmét a veszélyes útra - hangsúlyozta - hanem a költészet igaz hivatását, a költő igazi szabadságát hívjuk.

A másik veszélyes eltérés a naturalizmus. A példák egész sorát sorolta fel ezzel kapcsolatban, majd így folytatta:

- Irók egy része nem értette meg vagy nem jól értette meg a juniusi határozatokat s nem érti vagy nem jól érti pártunk új politikáját. S különösen aggasztó a főleg azért, mert általában az u.n. "derékhad" iróiról vagy fiatal, tehetséges irókról van szó, akik jórészt már a mi neveltjeink. Irók egy részének súlyos eszmei gyengesége tükröződik ezekben a hibákban.

- Egyes iróknál zavarok vannak az irodalom - népnevelő szerepének az értelmezése körül. Abból, hogy az ellentétek harcában folyó fejlődés hiteltel bizolása megköveteli az ellentétpár másik oldalának, a visszahúzódnak, a bajnak, a nehézségnek a megmutatását is, - nem egy irók ezt a következtetést vonták le, hogy most már csak vagy elsősorban, erről kell írni.

/folyt.köv./

TL

/Megkezdődött a Magyar Irók...9.folyt./ § Gy li M

Iróink egy része ezért szívesebben keresi az élet sötétebb oldalait, az elmaradottságot a mintha - megírás szempontjából - eleve egyszerűnek, "szematikusnak" találódó élelmények győzelmeit, sikereink irói ábrázolását.

- Megfogalmazva vagy megfogalmazatlanul nem egy írónkban él olyan nézet, hogy az író feladata ma "jelzősöket" adni a pártnak a bajokról, a hibákról, bírálni a hibákat. Persze, jelezni a bajokat, bírálni a hibákat jár és kötelessége az írónak is, mint jog és kötelessége minden embernek ebben az országban, akinek szívében a szocializmus építése, népünk jövője, virágzó élete. De aki ebben látja a szocialista-realista irodalom fő feladatát - az nem érti a lényegét. A szocialista-realista irodalom lényege az élet, a valóság konfliktusait élesen fölvetve, teljes mélységében megmutatva, ábrázolni a harcban az újnak, az előremutatónak a győzelmét. Nem valami az élettől, a valóságtól függetlenül megszerkesztett szabály ez - hanem az élethez, a valósághoz kötött alkotói módszer, mert a mi életünkre az új szakadatlan növekedése a győzelme a jellemző, a márból kibomló csirke a csirából felnövő fa... Aki nem érti azt, hogy az életpárhuzamos ábrázolás csak így, a konfliktusok szocialista-realista ábrázolásának egységében nyer helyes értelmet, az beléfűl a "szocialista-realista" mészárosba. Az hiába lengeti jelzőként "az élet igazsága" ábrázolását, mint irói programot - valójában durván meghamisítja az élet igazságát. Olyan irói szemlélet nélkül, amely a marxista-leninista világnézet s a forrás szocialista hit erejével remézi és egységbe forrasztja a valóság elemeit, nincs szocialista-realizmus! S ha a naturalizmust a kapitalizmus idején még úgy-ahogy lehetett, mint a valóság megismerésére való törekvést tekinteni - ma nálunk, a szocializmus világában menthetetlenül a népi demokráciával való szembehelyezkedés álláspontjához vezet. Tájnos, írónk nem tanulnak eleget. Az élet "alulról" s "felülről" való szemléletének elválaszthatatlan egységéről meg kellene beszélni. Ehéltalig pedig sose volt s ma különösen nincs igazán nagy távlatú irói. Hol van a mi életünk igazi, szélesebb perspektívája azokból a művekből, amelyek a júniusi határozat előtti hibákat-bajokat "leltározzák" még ma is? De nem csak a szocializmus messzibb, nagy perspektívájáról van szó - de nem látják azt a közelebbi perspektívát, ami pártunk újpolitikája nyomán gazdasági eredményekkel bontkozik ki. Egy példát véve: a pártpolitikában elkövetett hibákat - a párt önkritikáját - méltóan meg kellene beszélni, hogy a decemberi mezőgazdasági határozat nyomán hogyan megy előre minden és nem ezt a politikát segíteni a mi irói eszközeinkkel. ez nem bűnös, ez súlyos hiba, népünkkel szemben, - mondotta, majd az írók felelősségéről szólt.

/Folyt. köv./ 7

/Megkezdődött a Magyar Írók...lo.folyt./ § Gy Li M

A Szabad Nép cikke s Rákosi olvtárs beszámolója a nagyobb írói felelősséggel és hivatástudattal párosult nagyobb alkotói szabadságról beszélt - s ebben a fogalmazásban éppen akkora hangsúly esik a felelősségre, mint a szabadságra. Talán mondani sem kell, hogy nálunk, a mi rendszerünkben a nagyobb alkotói szabadság és a nagyobb írói felelősség nem egymást korlátozó vagy éppen egymással ellentétes - hanem egymást kiegészítő, egymás termékeny kibontakozását elősegítő tényezők. Iróink javát mély felelősség hatja át népünk szocialista szellemű nevelése iránt s a nagyobb alkotói szabadság éppen azt jelenti, hogy az irodalom az eddiginél még jobban betölthesse azt a nagy népnevelő szerepét, amelyet csak mint irodalom, a saját benső törvényei szerint fejlődve tudhat betölteni. S fordítva: a nagyobb írói felelősség azt jelenti, hogy a szélesebb, szabadabb alkotói lehetőségeket népünk javára gyümölcsöztessük.

- Gondolom, iróink többsége számára az írói szabadság és felelősség ilyen összefüggése egészen magától értetődő - de mégis beszélni kell róla, mert az előbb elemzett eltorzulások ide is kapcsolódnak: a felelősség félreértéséhez. Az író felelőssége: történelmi felelősség, mert az író a nép nevelője. Az író történelmi felelőssége - először e hazában - azt parancsolja, hogy szívvel-lélekkel álljon oda a párt, az állam politikájáé mellé, író-harcosként, - hangsúlyozta, majd a provincializmus és a nacionalizmus veszélyéről beszélt. Iróink, ha nem is hiánytalanul, de mind szélesebben adták eddig visszhangot a proletár-internacionalizmus népünkben egyre erősebb gyökereit verő érzéseinknek. Az utóbbi időben viszont azt látjuk, hogy iróink nemzetközi érdeklődése erősen megcsappant: újra erősen fenyeget a provinciális beszűkülés veszélye, az "Extra Hungariam non est vita" álláspontja. Helyes az, ha a hazáról, a haza tájairól, embereiről egyre melegebben, bensőségebben zeng a dal, - de háttal állni a világnak, az igazi nemzeti érzéssel együtt kibontakozó nemzetköziség érzésének nem hangot adni: provincializmussal, sőt nacionalizmussal fenyeget. S fenyeget az is, hogy egyes iróink a kozmopolitizmust összetévesztve a nemzetköziséggel - a proletár-nemzetköziség nagy érzésétől is elfordulnak.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1954. július 7.

16. sz. 2. rész

ARAT AZ ORSZÁG - A SZEGEDI JÁRÁSBAN 18.000 HOLDON ARATTÁK LE AZ UJ TERMÉST - "A hazának az első gabonát!" - Alkatrészhiány akadé-lyozza a gépi aratást Debrecen környékén

ö Vid R Gy Mi P X 1954. július 7.

Az arató ország különböző vidékeiről érkező jelentések hírül adják, hogy napról-napra ezer és ezer holdnyi gabona-földön vágják le az új termést. Hazánk déli részén, Csongrád megyében a szegedi járás dolgozó parasztjai 18.000 holdon aratták le a gabonát, ebből 15.000 holdon vágják rozst. Számos községben, termelőszövetkezetben vágják az őszi búzát is, s eddig csaknem ezer holdon hagyták maguk mögött tarlót. Jól halad a munka a csongrádi járásban is, ahol az őszi árpa 80 százalékat learatták.

Vid X

"A hazának az első gabonát!"

A kisteleki "Felszabadulás" termelőszövetkezetben keddre befejezték a 80 holdnyi rozst és a 24 holdnyi árpa aratását. Lábon már csak a tavaszbuza áll néhány holdon s így esütörtökön a szövetkezetben befejezik az aratást.

A "Felszabadulás" tagjai kedden reggel megkezdték a rozst szétüre hordását s a déli órákig az egyik 24 holdas tábláról 800 keresztet raktak asztalra. A kisteleki gépállomás megkezdte a cséplést is. Holdanként hat méter kenyérgabona ömlött a zsákokba, ami a kisteleki homokföldön már jó termésnek számít.

Élután 5 órakor gabonával megrakott kocsik indul-
tak a begyűjtőhelyre. Az első díszes felirás hirdette: "Az első gabonát a hazának!" Ezután még 13 fellobogózott, virágos szekér következett, valamennyi kenyérgabonát vitt. A szövetkezet boldog tagjai zeneszóval, énekelve vonultak végig a falu főútcaján, majd átad-
ták 30 mázsányi gabonájukat a magtárnak. A már korábban beadott mennyi-
séggel együtt így kenyérgabonából, árpából, tengeriből és zabból eleget tettek egész évi beadásuknak.

K Vid X

Az aratásban is helyállnak a terehegyi "Vezérszillag" női dolgozói

Baranyában a terehegyi "Vezérszillag" termelőszövet-
kezet tagjai szerdán reggel kezdték meg a buza aratását. Ezzel nemcsak párosverse nyitársukat, a márfai "Új Alkotmány" tagságát előzték meg, hanem elsőik között vannak az egész siklői járás aratási versenyben is.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1954. július 7.

16 ór 20 perc

/Arat az ország...1.folyt./ ö Vidék Gy Mi P X

A "Vezéresillag" tagjai - négy munkabíró férfi kivételével - mindnyájan lányok és asszonyok. Mégsem késték le eddig egyetlen esedékes munkáról sem. Segíti őket a harkányi gépállomás, amely a termelészövetkezet egész gabonaterületét géppel aratja. Gép vágja most a búzát is, Ollós Ferenc aratógépkész naponta másfélszerezésre teljesíti munkáját.

Az asszonyok sem várják ölbetett kézzel az aratás végét. Amíg a tisz négy férfi tagja kaszával a gabonaterületet sarkozza, addig az asszonyok szénát forgatnak, behordanak, délután pedig összeszedik a kővéket a gép után, hogy a traktor hozzáfoghasson a tarló hántásához.

"Jó munka jutalma, hogy ebben az évben a dolgos terchogyi asszonyok búzából 11-12 mázsás holdankénti átlagtermést takarítanak be és ebben az évben gabonából a tavalyinak kétszerese jut majd egy-egy munkaegységre.

Fejér megyében gyorsítani kell az aratást!

Fejér megyében az őszi és tavaszi kalászosok - a zab és a tavaszi buza kivételével - aratásra érttek. Ennek ellenére - amint Rikassi János megyei főagronómus megállapította - az aratás nem halad kielégítően. Különösen az egyénileg dolgozó parasztnak kell szakítaniuk azzal az elavult szokással, hogy a kalászosokat nem a megfelelő érési fokon aratják. Meg kell gyorsítani az aratást a termelészövetkezetekben is.

Az aratás ütemét fokozni kell azért is, mert a pára, meleg idő miatt a megye területén szórványosan fellépett a gabonarozsda, amely komolyabb károkat is okozhat. Ezért eselkedett helyesen az enyingi "Ézüst kalász" termelészövetkezet, amikor a fekete rozsdás búzaterület hamarabb kezdte aratni, mint a rozst, holott mindkettő egyszerre érett aratásra.

A gépállomási dolgozók is tudják, hogy ezekben a napokban az aratás a legsürgősebb munka. Az aratógépkészölők és a kombájnokok elhatározták, hogy vasárnap is teljes erővel aratnak. A jó munkához azonban szükséges, hogy a gépállomások megkapják a kombájnokhoz a még hiányzó szalmagyűjtőkocsikat. Még husz kombájnoknak nincsen szalmagyűjtője és ezért eddig nem is arattak. A Fejér megyei kombájnokok türelmetlenül várják a megígért kocsik érkezését.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 36. kiadás

1954. július 7.

16 óra 30 perc

/Arat az ország... 2. folyó./ 8 Vid B R P x

A mozgóból: nyomában...

Szolnok megyében a tiszai "Pálfi" termelőszövetkezet tagjai a hét elején megkezdték 50 holdnyi árpájuk levágását. A tiszafüredi géptermelési erőtérrel a múlt héti viharoktól megdőlő árpában, a laza talajon nem tudták dolgozni, ezért 28 erőtérparát állítottak a táblába.

A nehéz munka lendületesen haladt, amikor a tiszai földművelés szövetkezet mozgóbólja megjelent a tábla vágóban. Az erőtérrel szonnel körül fogták a kocsit és szinte percenként megveszelték fél hektó sörte, 3 kiló cukorkát, 40 doboz cigarettát és sok-sok málnaszörpöt. A mozgóból rövid látogatása után az erőtérrel felfrissülve, vidáman folytatták munkájukat. Iggyekszik, hogy a hét közepén megkezdhesék a 250 holdnyi, viaszra érő búzájuk aratását is.

Horváth Ferenc fiatal kombájnossal másfél nap alatt 27 holdon vágta le az őszi árpát.

A Bakony vidékén, a küngösi állami gazdaságban egy héttel később érik a gabona, mint az Alföldön. Így Horváth Ferenc, a gazdaság fiatal kombájnosa, aki párosversenyre hívta Háy József mohácsi szigeti kombájnost, csak hétfőn délben tudta megkezdni az aratást. Másfél napig dolgozott a vihar által kissé megdőlő 55 hektáros alföldi és szőlőt 27 holdon vágta le az árpát. A levágott takarmánygabonából még nem 200 mázsa csépele.

Székelyvidékre ismét vihar szándéka végig a gazdaság földjein a Horváth Ferencnek kissé várnia kellett, hogy megkezdhesse az aratást és szaradja a gabonát. A délelőtti órákban nem dőlő talajon. A kombájn elválasztó szerelést, hogy ezzel a dőlő gabonát is gyorsan tudja aratni. Ugyancsak székelyvidéki származású a 150 holdnyi búzával, amelybe két nap múlva vág be a kombájnja.

Alkalmazási okok miatt a gépi aratást Debrecenben

Hajdu megyében néhány nappal ezelőtt kezdődött meg a gépi aratás. Az erőtérrel a versenyben mindig olyan szép eredményeket szereztek, mint Csibi Sándor hajduböszörményi erőtérrel, aki 5 nap alatt 20 holdon vágta le a gabonát. A kombájnok között Bíró Balázs, a nádudvari géptermelési erőtérrel érte el eddig a legjobb eredményt: egy nap alatt 12 holdon aratott és csépele.
/Földművelés/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 37. kiadás

1954. július 7.

10 óra 20 perc

/Ara az ország... 3. fordulat / 8 Vid B R P x

A debreceni gépiállomáson ezzel szemben okadozik a gépi munka. Csak néhány napja dolgoznak, mégis már három aratógép áll elvét-részörés miatt. Főleg a kardáncukló gyenge minősége akadályozza a munkát. A sok eső miatt nedves a gabona, nehezebb vagni. Eppen ezért az újonnan javított gépekkel egyelőre kisebb kezeltettségben kellene dolgozni, s így kevesebb lenne a gép megterhelése is. A kombájnokkal pedig még nem kezdtek a munkát, mert nincsen hozzájuk akkumulátor. A mozgó javító műhely munkája is akkumulátor hiány miatt szűnhet. Ezek a hibák késleltetik Debrecen környékén a kártyások gyors, szenvedélyes néki bevetését. /MTI/

..

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1954. július 7.

16 óra 25 perc

ÖNGYUJTÓKAT, KÁVÉFŐZŐKET KÉSZÍTŐK A HASZNÁLATI CIKKEK SORÁN
A GAMMA GYÁRBAN

1 TP/KV/PE NL P

1954. július 7.

Csató László, a Gamma Optikai Művek igazgatója a következőket mondotta:

- Egyike voltam azoknak, aki eleinte nem értette meg a kormányprogramnak a közszükségleti cikkek gyártására vonatkozó részét. Felmerült bennem az a kérdés, miként lehet kisebb beruházással többet és olcsóbban termelni. Probléma volt előttem az is, hogy finommechanikai üzem, amelynek tudvalevőleg jóval nagyobb a rezsiköltsége, mint más nehézipari üzemnek, miként gyárthat gazdaságosan közszükségleti cikket. Miután leküzdöttem a felmerülő kételyeket, gyárunk mászki vezetőivel gondosan mérlegeltem lehetőségeinket és teendőinket. Ma már nyugodtan mondhatom, hogy egy nagy üzemben, legyen az finommechanikai vagy más üzem, nem csak lehet, hanem szükséges is a közszükségleti és használati cikkek gyártás. Ez az út a legalkalmasabb arra, hogy a nagy üzemben keletkező hulladékanyagokat, kihasználatlan energiákat hasznosítsuk. Így a közszükségleti és használati cikkek gyártása főgyártmányaink előállítását is gazdaságosabbá teszi. Ez év második felében például huszezer kávéfőző gyártunk, amelyek a finommechanikai üzemben megszokott alapossággal, műszakilag a legjobb kivitelben, tetszetős külsővel készülnek.

- Ismét megkezdjük a közkezdvelt Gamma öngyújtóknak a nagybani gyártását is. Erre a célra beruházási összeget nem kaptunk, a saját erőnkől oldjuk meg a feladatot. A régebben már selejtnek nyilvánított szerzőgépeket és készülékeket felülvizsgáltuk és kiderült, hogy ezek némi átalakítással nagyszerűen használhatók. Arra törekedtünk, hogy az általunk gyártott öngyújtó előállításánál minél gazdaságosabb legyen. Azelőtt egy öngyújtó előállítására ideje 90 perc volt, ma már egy darab hatvan perc alatt készül el. A továbbiakban arra törekszünk, hogy még olcsóbban állíthassuk elő az öngyújtókat. /MTI/

/Megkezdődött a Magyar Írók...ll.folyt./ § Gy Li M

A mi legnagyobb íróink szenvedélyesen magyarok voltak - de megvetették a parlagiasságot, a "bajszos magyarság"-ot, a szüklátóköri magyarkodást. S megértették a nemzeti haladás és a nemzetközi haladás összefüggéseit. Az ő hagyatékukat folytatjuk és új irodalmunk eszmei tisztaságáért, eszmei teljességéért harcolunk, ha ma nagyon határozottan felvetjük, mint komoly veszélyt, a provincializmus veszélyét!

- Amikor ilyen hangsúlyosan föltárjuk az irodalmunk egészséges fejlődését komolyan veszélyeztető eltorzulásokat - folytatta - azt is hangsúlyozzuk, hogy mindez nem a Szabad Nép március 15-i cikkében lefektetett elvek revízióját, hanem ellenkezőleg: éppen azok helyes és helyes érvényesülésének a segítségét jelenti. Hangsúlyozzuk, hogy az ott lefektetett elvek helyességét irodalmunk lényegében egészséges fejlődése, irodalmunk fellendülése alapvetően igazolta. Szeretném, ha íróink megértenék, hogy nem visszalépést akarunk az élet valóságának sokoldalú ábrázolásától, hanem éppen ellenkezőleg: előrelépést.

- A tévedéseket elkövető írókat nemcsak nem bélyegezzük ellenségnek, hanem a párt bizik bennük. Főlkük várja a hibák kijavítását, a helyes ut megtalálását. Nem ellenük, hanem értük van a bírálat, hogy valóban minden szavuk, szubjektíve is és objektíve is, a népért szóljon. A helyes ut megtalálásában nagy segítséget jelenthet számunkra az a vita, amely a Szovjetunióban folyik ma, a II. Írókongresszus előkészítéseként. E viták fő témáinak ránk is érvényesek!

- Most az a feladatunk, hogy - leküzdve mindenféle helytelen nézetet s komolyan szembeállva azok irodalmi megnyilvánulásaiival - főfigyelmünket arra fordítsuk; hogyan lehetünk még gyorsabban előre népi demokratikus rendszerünk, szocialista építésünk irói szolgálatában?!

"A gazda szemével...": nagyon sokszor elhangzott ez a meghatározás a kongresszuson, a felszólalók szájáról is. "A gazda szemével...": ez minálunk azt jelenti, hogy még jobban erősödjék bennünk az írói felelősség. S ne csak számbavenni azt, hogy mi van ebben az országban, hanem segíteni, nevelni, lelkesíteni is. Pártos írói szolgálatra van népünknek szüksége.

/Folyt.köv./

/Megkezdődött a Magyar Írók...12.folyt/ § Hné Li M

A gazda szemé, persze észreveszi a gázt, a dudvát is; nem lenne gazda, ha nem venné észre s nem irtaná maga is; - de figyelme s gondossága elsősorban mégis a csiráz-mag, a növényvetés felé irányul. Azt gondozza, neveli, erősíti. Iróink figyelme, gondossága is irányuljon elsősorban a pozitívumok felé. Ábrázolják azt, ami életünkben szép és példamutató. Senki nem kívánja tőlük, hogy a bajról, a rosszról hallgassanak s "kilakkozott" műveket alkossanak, - de aki ezt hiszi, hogy ma a forradalmi írói megteremtést a hajkeresés, az ellenzékieskedés jelenti, az súlyosan téved. Tanulmányozzák iróink pártunk, kormányunk politikáját, tanulmányozzák a marxizmus-leninizmust, mert ez segít megérteni a teljes valóságot. Népeinknek s züksége van az optimizmust sugárzó, nagy nevelő hatású művekre; züksége van a példamutató nőszöveget ábrázoló írásokra. Az életábrázolás döntő kérdése, hogy a régi és az új harcot megmutatva, az író szenvedélyesen állást foglaljon az új mellett. Nem szövegekben persze, hanem a valóság előremutató tendenciáit pártosan ábrázolva. Ez a művészi ábrázolásban a tipikusság és a pozitív hős kérdését veti fel. A szocialista-realista irodalmat éppen az különbözteti meg a kritikai realizmustól, hogy a szenvedő s bukásra ítélt jó hősök helyét elfoglalja a cselokvő hős, a pozitív hős. Iróink köztudatában nem él eléggé a pozitív hős kérdése, - holott az idővel nem megoldott kérdés ez még. Valami kis előrelépés történt ugyan az utóbbi időben is: a konfliktusok mélyebb ábrázolásával életszerűbbé váltak pozitív hőseink is.

- Irodalmunk fejlődésének, pártosságának szinte kulcskérdése ma a pozitív hős ábrázolása. Enélkül irodalmunk nem képes érzékelteni azt, hogy a mi életünk ellentétei nem antagonisztikusak, hogy a mi életünk kiélezett konfliktusai a haladás irányában oldódnak meg; - enélkül nem tud irodalmunk meggyőző módon állást foglalni az újnak és a réginek a harcában s nem töltöheti be jól népnevelő hivatását sem. A múltban hibát követett el irodalmunk, amikor a pozitív hőst önmagában szemlélte s nem mutatta be azt, hogy a pozitív hős jellemvonásai csak a visszahúzó erővel való harcban, tehát reális konfliktusokban bontakozhatnak ki.

/folyt.köv./

/Megkezdődött a Magyar Írók....13.folyt/ § Uné Li M

vá
Irodalmunknak több kell előre mennie a munkáosztály irói ábrázolásában. Irodalmunknak tematikában, a hősök megírásában is tükröznie kell azt, hogy a nemzet vezetésosztálya a munkáosztály, hogy a kor leghaladottabb embertípusa a kommunista. Nem pusztán tematika kérdés, ez, - hanem az irodalom valóság-tartalmának a kérdése !

- Irjenek írónk a pártról ! Valóban ninosen szükségünk a "deus ex machina" szerepét betöltő, személetes párttitkárak, - de szükségünk van melegszívű, telpig ember kommunista írói ábrázolására. A régi sémát már nem használják írónk, - de az igazi kommunista hőst, aki úgy hős, hogy emberi ember, még alig, alig "fedezték" fel. Pedig ezrével, tízezérekkel vannak ilyenek. A pártot nem ábrázolni: a mai életet ábrázoló író számára egyszerűen lehetetlen. Ha nem csinálja, a valóság, az a legszigorubb "lektor" figyelmezteti, pirosceruzázza meg művét, - hiszen a párt jelen van a maga formáló erejével, mindonütt; az életet hamisítja meg az, aki ezt nem veszi figyelembe, s hogyan lehetne másképpen ábrázolni, mint igazi kommunista emberek megjelölésével? És költőki életünk pátosza nem lett ettől kisebb, hogy hibáinkról is mertünk beszélni, - sőt nagyobb lett ezzel, emberibb, igazabb. Miért féltek énekelni a füstön-kormon ut fölragyogó nap pátosszal teli, diadalmas énekét? "Teli torokkal" - mint "ajakovszkij" !

- Ugy hiszem: így kell látnunk a nagyobb alkotói szabadság és a nagyobb irói felelősség mély benső összefüggését, - mondotta majd a kritikáról szót.

- Az elmúlt évek során fejlődött marxista irodalomkritikánk is. Kritikai életünk sokféle gyengeséggel küzd meg - de ez a negatív értékelés, sőt kritikaellenesség, amely eléggé jellemző irodalmi életünkre, igaztalan és indokolatlan. Igen nagy-jelentőségű, lényegében kritikai segítség volt irodalmunk számára pártunk egyes vezető funkcionáriusainak irodalompolitikai vagy egyes művekkel kapcsolatos megnyilatkozásai, az Előadói torda vitái, másrészt az olyan negymultú kritikusok mellé, mint Lukács György, felnőtt nálunk egy főleg fiatalokból álló kritikusi gárda. Kritikánk ügyében indokolatlan a pesszimizmus.

/Folyt.köv./ T

/Mogkozdódott a Magyar Irodalom...14.folyt/ § Hné Li M

Hangsúlyozta: ennek ellenére kritikai életünk viszonylag mégis elmaradott. Az irodalmi élet ir. nyitásában meglévő hibák visszahatása talán sehol sem érződött annyira, mint kritikaseink fejlődésén. Az, hogy - főleg a fordulat éve után - az irodalmi élet irányításában egyoldalúan előtérbe kerültek az adminisztratív módszerek, áthatatlanul csökkentette a kritika szerepét is. A kritika csak harcban nőhet.

- Hallgatélagosan kialakult nálunk egy ir. közvélemény - folytatta - amely szerint a kritika nem tartozik az irodalomhoz. Ez teljesen helytelen vélemény - sokat árt a kritika ügyének.

- Irodalmunk fejlődése érdekében szembe kell szállnunk a kritikaellenességgel, sürgősen hozzá kell látnunk a kritika viszonylagos elmaradásának megszüntetéséhez is.

A továbbiakban rámutatott, hogy még korántsem idejénült a kritikák szemtízmsa elleni küzdelem. Egyes kritikákban még ma is kísért a mű lényege mellett értetlenül elmozgó, s mellékes dolgokban fennakadó szűk kritikai nézet. Ebben probléma még a vulgarizáló kritikai módszer. Fel kell hívni a figyelmet arra a nagyfokú liberalizmusra, bátortalanságra, állást nem foglalásra, amely kritikai életünket elég szélesen jellemzi.

-Ide tartozik a szerkesztői munkában megmutatkozó liberalizmus, elvtelenség is, amely különösen az ir. szövetség lapjaiban nyilvánul meg. Tapasztalható liberalizmus a lektori munkában is.

- Eddigi irodalmunk - hangsúlyozta - számos olyan eredményt ért el, amelyeknek gondos számbevétele és esztétikai általánosítása előrelendítő erő lehet egész irodalmi életünkre. Itt az ideje, hogy összefoglaló tanulmányok szülessenek irodalmunk egyes problémáiról, egyes ir. életművéről. Törekedjen a kritika a szocialista realizmus felé fejlődő irodalmunk jó tapasztalatainak általánosítására, elméleti tudatosítására. Nagyban elősegíti irodalmunk fejlődését a külföldi irodalom, elsősorban a szovjet irodalom, eredményeinek, művészi módszereinek ismertetése. Ir.ink, különösen fiatal ir.ink nevelésében különös jelentősége van a haladó magyar irodalmi hagyományok feldolgozásának. Összefoglalva: halaszthatatlan dolgunk, hogy sürgős intézkedéseket tegyünk kritikai életünk erősítésére, mert enélkül nem biztosíthatjuk irodalmi életünk egészségét és fejlődését!

/folyt.köv./

/Megkezdődött a Magyar Írók...15.folyt./ § Gy Li M

A továbbiakban az új magyar irodalom egységéről beszélt Barvas miniszter. Hangsúlyozta: pártunk politikája a legszélesebb nemzeti egység politikája. Senki előtt nincs záva az út, aki a nép becsületes írói szolgálatára jelentkezik. Hogy ez a politika helyes politika, azt a kezdeti eredmények is bizonyítják. /Tamási Áron, Juhász Ferenc, Jankovich Ferenc, Erdélyi József/. Nagyon határozottan le kell azonban szögezni: a mi kialakuló irodalmi egységünk csak elvi egység lehet. Amikor mi irodalmi életünk kiszélesítéséről beszélünk, azt csak a népi demokrácia politikájának platformján tudjuk elképzelni. El kell ítélnünk minden olyan kísérletet, mely elvteleen engedelményekkel próbálja szélesíteni az egységet. Az irodalmi egység megszilárdításának főkérdése természetesen a kommunista írók egységének erősítése, a szocialista-realista irodalom erősítése, támogatása, az eszmés gond. pártosságban legmesszebbre jutott kommunista és nemkommunista írók egységének megővése és erősítése volt és marad továbbra is. E nélkül veszedelmes fenyegetné új szocialista irodalmunk fejlődését.

Végül a "népi" és "urbánus", vagy ahogy újabban mondják: "paraszti" és "városi" írók állítólagos ellentétéről szólt, a hangsúlyozta, hogy ezt az ellentétet zavaró szándékkal felvetett állentétnek tartja.

- Nem opportunistá egybebekülést akarok prédikálni, - mondotta - hanem az elvtársias egység megszilárdítását látom nagyon fontosnak. Biráljuk egymás hibáit elősen, de elvtársi módon, a közös ügy harcosaiként. Az irodalom eszmei tisztaságáért harcolni, senkinek nem privilégiuma - de mindnyájunk egyforma kötelessége! Csak az szíthet mosterséges ellentétet, aki gátolni akarja a párt politikájának az érvényesülését. Lépünk fel együttesen minden ilyen kísérlettel szemben. Fogyük tisztává irodalmunk levegőjét, söpörjük ki a suttogás, pletyka szellemét, teremtsünk olyan atmoszférát, amelyben lehet, sőt kötelesség elvtársi módon bírálni és amelyben nem torzul el a bíráló szavak értelme!

Összefoglalva: én úgy látom, minden lehetőségünk megvan rá, hogy pártunk politikája alapján, a nemzeti egység szellemében új irodalmunk további, nagy fejlődést érjen el. Ha valamilyen most igazán rajtunk múlik, a mi felelősségünk elsősorban, hogy betöltsük a népünk várákosását. Közeledik hazánk felszabadulásának 10. évfordulója. A nagy ünnephez méltó alkotásokkal készüljünk a nagy ünnepre. Főmunkakodva a szabád évek nagy eredményeire, pártunk állandó útmutató segítségére s a testvári szovjet irodalom gazdag tapasztalataira, szüntelenül munkálkodjunk, hogy a mi irodalmunk is - méltóan nagy elődeinkhez - megörökítse korunk valóságát, nemzeti életünk mai s jövő dicsőségét! - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét Barvas József népművelési miniszter.

A beszámoló után szünet következett, majd megkezdődött a vita a beszámoló felett. /Folyt. köv./

TL

MTI-BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1954. július 7.

10 óra 45- perc

MAGYAR TUDÓSOK UTAZTAK A CSEHSZLOVÁKIAI VEGYÉSZKONGRESSZUSRA

k -cz/F/PE P

1954. július 7.

A Csehszlovák Tudományos Akadémia meghívására négytagú tudósdelegáció utazott a Csehszlovák Köztársaságban tartandó vegyész-kongresszusra. A küldöttség tagjai: Csűrös Zoltán, Schulek Elemér és Varga József Kossuth-díjas akadémikusok, a delegáció vezetője Buzágh Aladár Kossuth-díjas akadémikus. /MTI/

TIZENHÉT ÉS FÉLMILLIÓS MEGTAKARITÁS AZ ÓZDI KOHÁSZOK UJÍTÁSI MOZGALMÁNAK FÉLEVI EREDMÉNYE

i vid Vg/Bné/PE NL P X

1954. július 7.

Az ózdi kohászok ebben az évben háromszor és így véglegesen is elnyerték a KGM vaskohászati igazgatóságának ujitói versenyzésdíját. Az ózdiak hat hónap alatt 2694 ujitást nyújtottak be. Az alkalmazott ujitások 17,502.000 forint megtakarítást eredményeztek s az ujitóknak 645.000 forint ujitási díjat fizettek ki.

A legtöbb hasznos tervet, javaslatot az Acélműben dolgozták ki. A legeredményesebb ujitók: Jámbor Albert kemencecsatorna készítő, Horváth József fűdiszpócsér és Balsai István gyárrészleg vezető.

Az ujitások megvalósítása terén akad még tennivaló, hiszen az elfogadott javaslatoknak csak 89 százalékát alkalmazzák az üzemekben. Az ózdiak a második félévben segíteni akarnak ezen a hibán és azt is elhatározták, hogy elsősorban olyan ujitásokat nyújtanak be, amelyek az olesó termelés céljait szolgálják. /MTI/

JAVITJÁK A MINŐSÉGET, FÜRLESZTIK AZ ADÓSSÁGOT A VIDÉKI TEXTILGYÁRI ÜZEMEK

ö Vid Vg/HM/Gy MI P 1954. július 7.

Vidéki textilgyáraink tervek teljesítésével és a minőség javításával törekszenek a pártkongresszus célkitűzéseinek megvalósítására.

A Győri Lenaszövőgyár

dolgozói az első negyedévben 157.000 négyzetméter textilárúval menték adósságukat. Legjobb, különösen a kongresszusi verseny lendületében gyors ütemben törlesztették adósságukat és július 7-én jelentették ki, hogy a 157.000 négyzetméter árú utolsó végeit is elszállították Budapestre. A második félév első napjaiban rendszeresen 105-106 százalékra teljesítik terveket a gyár dolgozói. Hét nap alatt 7500 méter árúval szárnyalták túl előirányzatukat. A vállalat vezetésébe vándorzással és pénzjutalommal tünteti ki a tervteljesítésben és a minőségi munkában élenjáró üzemenészeket.

A Szegedi Textilművekben

több mint félezer dolgozó fogadta meg, hogy a harmadik negyedévben elsőben termel. Nagy Sándor főmérnök útmutatása alapján kidolgozták az egyéni önköltségcsökkentési verseny feltételeit és a gyár csatlakozott a Lenin-renddel kitüntetett szovjet Burevesztnyik cipőgyár kezdeményezéséhez. A mozgalom lényege az, hogy az önálló műhelyelszámolást még kisebb egységekre bontják és lépéenként, sőt fonónként megállapítják a nyersanyag mennyiségét, az előállított fonal gyártási költségét. A Szegedi Textilművekben az önköltségi adatokat minden gépen műszakonként feltüntetik és a fonónál ebből megállapíthatják: milyen tényezők befolyásolják leginkább az önköltség alakulását.

Majláth Mária fonónő ennek alapján feljánlotta, hogy 100 kilogramm fonal előállítási költségét 15.80 forinttal csökkentte és egy hónap alatt csaknem félezer forintot takarított meg. Kezdeményezéséhez sokan csatlakoztak és az üzem dolgozói együttesen vállalták, hogy a harmadik negyedévben a nyersanyagfelhasználás tervét 0.2 százalékkal túlteljesítik. A hulladékcsökkentéssel együtt a harmadik negyedév során összesen 110.000 forintot akarnak megtakarítani a gyár dolgozói.

A Kaposvári Textilművek

dolgozói az előfonóda gépeinek módosításával 12 százalékról 10.4 százalékra csökkentették a fonal-egyenlőtlenség mértékét. Ezzel lényegesen javították gyártmányaik minőségét is.

/Folyt.köv./

M P I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás 1954. július 7.

17 óra 25 perc

/Javitják a minőséget...folyt./ 6 Vid Vg/MM/Gy NL P

Az ugynevezett "rataszil" készüléket 12 gépre szerelték fel, amelyeket a gyár házi műhelyében állítottak elő. Az üzem most kezdte meg a harisnyofonal gyártását a kötő-szövőipar részére. Az új eljárás segítségével az előfonóda máris tult eljesíti tervét.

A Debreceni Textilgyárban

a múlt év októbere óta gyártják a 15 milliméter széles szalagot, az ugynevezett "Margit cakk"-ot. Ez a sokféle színben készülő szalag a női fehérneműk és egyéb ruhaneműk díszítésére szolgál. Különösen széppé teszi a magyaros motívumú virág és egyéb díszítőmintát. A "Margit cakk" jelentős exportcikk. Sokszázezer métert küldtek belőle Kínába és újabban Egyiptomba is. A szalag gyártói már 99,5 százalékon emelték az áru minőséget készítik. Még 100.000 méter "Margit cakk"-ot kell gyártaniuk, hogy az exportrendeléseknek teljesen megfeleljenek. A dolgozók úgy tervezik, hogy a szeptember 30-iki határidő előtt befejezik ezt a munkát./MPI/

NÉGY ÚJ AKNÁT MÉLYÍTENEL A PÉCSI SZÉNMEDENCÉBEN

Vid Vg NL VE 1954. július 7.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt több mint tízmillió forintot beruházással ebben az évben négy új akna mélyítését kezdte meg. Hosszúhatány mellett a negyedik akna mélyítéséhez is hozzálátak./MPI/

/Megkezdődött a Magyar Írók...16.folyt./ HA/He/Gy Li VE

A közgyűlést délután 3 órakor folytatták. A délutáni ülésen megjelent Berei Andor és Benke Valéria, az MDP Központi Vezetőségének tagja is.

A Darvas József népművelési miniszter beszámolója feletti vitában elsőnek Nagy Péter szólalt fel. A többi között arról beszélt, hogy a közönség véleménye, ízlése érzékeny műszer, amelyet jobban figyelembe kell venni. Nagy szerepe van annak abban is, hogy az írók nemzeti egységével párhuzamosan egységes irodalmi közvéleményt hozzanak létre.

Az olvasók ízlésének nevelése terén fontos feladatokat kell még megoldanunk. Az egységes irodalmi közvélemény kialakításához több segítséget kell nyújtania a sajtónak is. az irodalmi problémákról szóló cikkek helyett ajánunk több helyet az írók alkotásainak.

/Folvt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 47. kiadás

1954. július 7.

19 óra 15 perc

/Megkezdődött a Magyar Írók...17.folyt./ HA/He/Gy Li VE

Karinthy Ferenc felszólalásában arról beszélt, hogy a párt felvilágosító, nevelő szava koránt sem hatolt még el eléggé a lakosság minden rétegéhez. Sokan vannak, akik velünk együtt dolgoznak gyárakban, hivatalokban, földeken - anélkül, hogy tudnák milyen célokért, milyen távlatokkal élnek és dolgoznak. Az agitációs munkában - amely elválaszthatatlan az írók törekvésétől - több nyíltságra, őszinteségre van szükség, hogy fokozott eredményeket érjünk el.

Borbás Tibor Kossuth-díjas író hangsúlyozta teljes mértékben egyetért a képpel, amit Darvas József beszámolója adott irodalmunk helyzetéről. Rámutatott, hogy az irodalmi életünkben fellelhető hibáknak, elhajlásoknak közös gyökere van: az ideológiai képzettség hiánya. Beszélt arról, mennyire fontos, hogy a fiatal írókat az eddiginél sokkal nagyobb gondnal és felelősséggel neveljék, segítsék, mert igazi művészi támogatásban eddig nem igen volt részük. Helyesnek tartaná, ha egy-egy kiváló íróra biznák egy-egy fiatal irodalmi nevelését. Beszélt arról, hogy a Magyar Írók Szövetségét végre a magyar írók igazi otthonává kell tenni.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 48. kiadás

1954. július 7.

2 óra 45 perc

/Megkezdődött a Magyar Irók. . . 18. folyt./ t Bc/tot/PE Li VE

Kónya Lajos Kossuth-díjas költő a költészetben jelentkező veszélyes jelenségekről szólt. A továbbiakban megállapította: Örvedetes, hogy költészetünk gazdagodott, mondanivalóban és valóságglátásban mélyült. De az elfordulás a politikától; a semleges témák egyoldaltúsága ma inkább fenyegeti költészetünket, mint valaha. A továbbiakban a problematikusnak ítélt verseivel foglalkozott, majd a "Kulturánk nemzeti jelleméről" című cikkének visszahangjáról és a cikk hibáiról beszélt.

Gergely Sándor Kossuth-díjas író hangsúlyozta, hogy felszabadulásunk tizedik évfordulója megünneplésének méltó előkészítésében nagy szerep vár a magyar írókra. Megállapította azonban azt is, hogy irodalmunk az utóbbi időben nem nagyon hűséges krónikása történelmünknek. Szokássá vált hallgatni eredményeinkről és szokásjoggá az, hogy, ugyyszólván irodalmi titlannak tekintenek minden olyan törekvést, munkát, amely dolgozó népünk harsait, mindennapját és örömeit irodalmi síkon is meg akarja örökíteni.

Jankovich Ferenc a többi között hangsúlyozta: fontos, hogy az élő írókat mindjobban megismerjük olvasóink. Ennek érdekében helyesnek tartaná, ha ismét működőnek az irodalmi társaságok. Javasolta: létesítsenek az Írószövetségben az irodalmi műfajok ápolásával, nyelvünk védelmével foglalkozó tanulmányi köröket. Éberekben kísérje figyelemmel az irodalmi kritika is a műfaji kérdéseket.

Kardos Pál /Debrecen/ rámutatott: a vidéki írókért is annyit tett pártunk és kormányunk az elmúlt néhány évben, amennyit azelőtt évtizedek alatt sem kaptak. Még mindig szakadék van azonban a fővárosban és a vidéken élő írók között. Ennek megszüntetése irodalmunk nemzeti egységének egyik fontos pillére.

Murányi Kovács Endre felszólalásában főként kiadói politikánkkal foglalkozott. Súlyos hiányosságként jelölte meg, hogy igen kevés kötetet adnak ki élő költőinktől, a kötetek kiállítása sen minden esetben megfelelő. Klasszikusaink művei mind gyakrabban látnak napvilágot, a példányszám azonban még mindig messze elmarad az igényektől.

/folyt. köv./

Π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1954. július 7.

2 óra - perc

/Megkezdődött a Magyar Írók. . . 19. folyt./

Pándi Pál az irodalomkritika kérdéseivel foglalkozott. Hangsúlyozta: a kritika is felelős azért, hogy íróink ólmi tudjanak a szabadsággal. Különösen fontos, . . . hogy a fiatal, kezdő írók műveit behatóan elemesse a kritika.

Devecseri Gábor Kosuth-díjas költő, a Magyar Néphadsereg írócsoportjának és a "Szabad hazánkért" című irodalmi folyóiratának működéséről beszélt. Elmondotta, hogy a legutóbbi esztendőben Néphadseregünk kulturális életünk jelentős intézményévé vált. Felhívta a magyar írókat, hogy még továbbgyerjenek ki részüket a Néphadsereg életének irodalmi ábrázolásából. Meremlítettette azt, hogy a Néphadsereg tagjai sorában számos fiatal írótehetség jelentkezik.

Devecseri Gábor felszólalásával a közgyűlés első napi vitája befejeződött. A vitát esütörtökön délelőtt 9 órakor folytatják. /MTI/

KOMBÁJNVEZETŐK ÉS ARATÓGÉPVEZETŐK VERSENYE AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOKBAN

1954. július 7.

Ezekben a napokban az ország minden részén vágják az ősziárpat. Az állami gazdaságok az ősziárpa 37 százalékát már learatták és több gazdaságban beérett már az őszi buza is.

Az állami gazdaságok kombájnosainak versenyében

Háy József a mohácsszigeti állami gazdaság kombájnosa, a Szocialista Munka Hőse az első. Jelenleg a cifrakerti állami gazdaságban dolgozik. Szerdán reggelig 87 holdról 1148 mézsét csépelet. Második Juhász Sándor a kiskunsági állami gazdaság kombájnosa: 70 holdról 702 mézsét takarított be. Harmadik Suhajda István, ugyancsak a kiskunsági állami gazdaság kombájnosa, 61 holdas teljesítménnyel. Negyedik Nagy Benjámín, a tiszafüred-kőcsi állami gazdaság kombájnosa 52 holdos eredményével.

Az aratógépvezetők versenyében

első Hetzman Pál és aratógépközlelője, Kenderes László /kiskunsági á.s./ eddig 107 holdat arattak le. Második Burján Ferenc és Burján Géza /bóbolnai á.s./ 105 hold, harmadik Gombár János és Takács Béla /kiskunsági á.s./ 100 hold, negyedik Tóth R. István és Imre /bóbolnai á.s./ 92 holddal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1954. július 7.

21 óra 35 perc

A MEGYÉK SORRENDJE A SILÓZÁSI TERV TELJESÍTÉSÉBEN

k FM Ky/PE VE

1954. július 7.

A megyék sorrendje az 1954 évi silózási terv teljesítésében a legutóbbi jelentések alapján a következő: 1. Szolnok, 2. Fejér, 3. Békés, 4. Heves, 5. Komárom, 6. Zala, 7. Vas, 8. Veszprém, 9. Tolna, 10. Hajdu, 11. Pest, 12. Nórád, 13. Szabolcs, 14. Csongrád, 15. Győr, 16. Borsod, 17. Somogy, 18. Baranya, 19. Bács-Kiskun megye.

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek éves silózási tervüket csupán 8,8 százalékra teljesítették. Legjobb Heves megye 22,2 százalékos, Fejér megye 15,1 és Szolnok megye 13,6 százalékos eredménye. Elmaradt Bács-Kiskun megye, amelyben a tesz-ek silózási tervüket csak 2,9 százalékra teljesítették. Baranya megyében 4,2 százalékos, Somogy megyében 2,8 százalékos teljesítést érttek el a termelőszövetkezetek a silózási tervet. /MTI/

KÜLFÖLDI VENDÉGEK ÉRKEZTEK A MAGYAR ÉLETTANI TÁRSASÁG XX. VÁNDOR-
GYÜLÉSÉRE

i -cs/VE/Tr/PE VE

1954. július 7.

A Magyar Élettani Társaság XX. vándorgyűlése csütörtökön reggel 8 órakor kezdődik az Eötvös Loránd Tudományegyetem természettudományi karának Sövegári termében.

A vándorgyűlésre hazánkba érkezett a Szovjetunióból P. Sz. Kupalov, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiájának rendes tagja, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiája kísérletes orvostudományi intézete élettani osztályának vezetője, H. Sz. Kostojanc, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja, a Moszkvai Állami Egyetem élettani tanszékének vezetője, P. J. Kaveckij, az Ukrán SzSzk Tudományos Akadémiájának rendes tagja, az Ukrán SzSzk Tudományos Akadémiája élettani intézete laboratóriumának vezetője, V. A. Nyegovszkij, az orvostudományok doktora, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiája kísérletes élettani laboratóriumának vezetője és A. M. Vorobjov, az Ukrán SzSzk Tudományos Akadémiájának levelező tagja, az Ukrán SzSzk Tudományos Akadémiája élettani intézetének igazgatója.

/folyt. köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1954. július 7.

21 óra 35 perc

/Külföldi vendégek. . . folyt./ i -cz/VE/Tr/PE VE

Megérkeztek az Élettani kongresszusra a csehszlovák küldöttség tagjai is: Z. Servit docens, a Csehszlovák Tudományos Akadémia Élettani intézetének igazgatója, E. Gutman docens, a Csehszlovák Tudományos Akadémia Élettani intézetének helyettes igazgatója és B. Keil, a Csehszlovák Tudományos Akadémia szervező-kémiai intézete szervező-biológiai osztályának vezetője.

A Román Népköztársaságból érkezett vendégek: D. Polu akadémikus, a Román Tudományos Akadémia Élettani intézetének igazgatója, J. Nitzulescu, a Román Tudományos Akadémia levelező tagja, a jassy-i orvostudományi intézet igazgatója és R. Floru az orvostudományok kandidátusa, a Román Tudományos Akadémia Élettani intézetének helyettes igazgatója. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás 1954. július 7.

22 óra — perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE VE

... Meteorológiai Intézet jelenti július 7-én, szerdán este 21 órakor:

Többfelé eső, zivatar

Szűzföldünk nyugati felén továbbra is változókéry időjárás uralkodik, többfelé záporokkal, zivatarokkal. Derültebb és esendesebb időt csak a Szovjetunió európai területének keleti részén találunk, ahol a sokórás napsütés hatására nappal 30-34 fokig melegedett fel a levegő.

Hazánkban szerdán felhős volt az ég és többfelé volt az országban kisebb záporosó, zivatar kíséretében. Az eddig beérkezett jelentések szerint a lehullott csapadék mennyisége sem haladta meg a 2 mm-t. A hőmérséklet napközben általában 23-26 fokig emelkedett, az ország déli határszélén azonban 27 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, többfelé eső, zivatar, mérsékelt szél. A nappali hőmérséklet kedden emelkedik, másutt alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek: csütörtök reggel 14-17, délben nyugaton 24-27, keleten 26-29 fok között.

A Duna vízállása szerdán reggel Budapestnél 560 cm.
/MTI/

V ó g e

TL